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Razirnul domniilor. 
Societatea omenească se primeneşte me

reu. Când anomalii grele ajung stăpâni-
toare pe ţări şi pe popoare, când s'ar pă
rea că s'apropie sfârşitul cutărui neam din 
cauza instituţiilor de stat sau sociale cari 
nu mai corespund, puternicul uriaş — po
porul — se scutură zuruindu şi lanţurile, 
ori rupându le dintr'una, şi o viaţă nouă, 
condusă de coui principii, începe să pul-
zeze. Multă vreme s'a crezut că acest uriaş 
e şi surd şi mut, din simplul fapt că e fe
recat în lanţuri. Vechii purtători de sceptre 
lucii şi de coroane grele s'au închis în tur
nurile lor din apropierea ceriului şi au cre
zut că nu trebuie să aibă nici o legătură 
cu pământul şi cu locuitorii Iui. Am cre
zut că de aceşti supuşi se cade şi li se 
şade să se apropie numai cu trimbiţa din 
care să se vestească poruncile, şi cu biciul 
care să asigure ascultarea. Tăria lor o cre
deau înmagazinată în faptul că-s născuţi 
stăpânitori, ori ş'o puneau în fiii armaţi ai 
uriaşului, pe cari îi plăteau. Vechile locuinţe 
chiar şi a micilor împăraţi de pe vremuri 
— a feudalilor, erau în formă de întări 
turi cu ziduri groase, cu şanţuri. Să fie de
plin izolaţi, şi deplin feriţi de urgia supu
şilor în caz de răzvrătire. Credeau că pu
terea domniei lor stă în bolovanul de 
stâncă zidit în murul de apărare. 

Uriaşul se şi trezia cu greu, mai înainte. 

I 
Senzibilitatea lui era foarte neînsemnată. 
Somnul lui adânc, părea că-i însăşi viaţa lui. 

Dar încet, încet a picurat în cursul vea
curilor lumină în creerul întunecat al pu
ternicului inconştient. Fulgerări rari, apoi 
mai dese au început să-i sgudue conştiinţa. 
Inima lui a început să ba ă. Şi bătând 
inima simţemintele s'au desbrăcat tot mai 
tare de încremenirea veche. 

Astăzi, ca rod a unei îndelungate evolu
ţii, avem o societate, avem popoare foarte 
senzibile. Popoare cari nu pot răbda, ca 
strămoşii lor, veacuri, ci îşi fac repede jude
cata şi apoi dreptatea. Schimbările sociale 
de vr'o două veacuri — nici nu ne mai 
surprind prin grabnica lor desvoltare. Intro
ducerea constituţii în Turcia a fost soco
tită ca un lucru firesc. Azi chiar dacă Ru
sia s'ar pomeni într'o bună dimineaţă — re
publică, nu ne ar mira. Peatrucă azi ne că
lăuzim de alte principii în [judecarea mani
festărilor sociale, decât înainte. 

Dacă supuşii unui feudal, mai de mult, 
ar fi aruncat sapa şi coasa şi ar fi z is : 
>Pe lângă condiţiile de azi nu muncim mai 
mult«, nobilul, ţara cu domnitor cu tot ar 
fi văzut o răscoală, şi pe îndărătnicii oa
meni i ar fi aşteptat furcile. Dar azi trăim 
în era grevelor. Azi muncitorii, pe lângă a-
probarea lumii întregi decât a patronilor, îi 
silesc pe aceştia să le mărească lefile şi să 
le scadă ciasurile de muncă. 

Astăzi creşte mereu convingerea că cel 

mare şi puternic trebuie să stee de vorbă 
cu cel slab. Că trebuie să-i asculte cererile 
drepte. Că nu poate trece, închizând ochii, 
peste pretenziunile] lui. Azi credem că nu-i 
nime mare şi puternic decât prin alţii, şi 
rămâne mare şi puternic nu până câad va 
avea o cetate puternică, ci până când va 
avea pe cei mulţi în jurul său. Iar azi — 
şi mâne mai mult — cei mulţi — poporul 
— va fi în jurul cuiva nu până va avea 
acela tunuri să-î împuşte, ci până va respecta 
adevăratele lui interese. 

Cultura de azi a adus conştiinţa demni
tăţii omeneşti în sufletul popoarelor. Con
ştiinţa aceasta face din fiecare un rege, şi 
de aici se explică cum azi sunt popoare 
cari nu se mai pot închina demnităţii de 
rege sau principe, când aceea demnitate 
vatămă conştiinţa lor, credinţa şi convin
gerile lor. 

Azi uriaşul e senzibil. Ieri în Turcia, azi 
în Portugalia, mâne poate în Rusia uriaşul 
dă semne de viaţă. Vechii domnitori — 
vechime de credinţe — îşi pun încă nădej
dea în armată. Dar şi în Turcia şi în Por
tugalia armata a dat mâna cu » revoluţionarii «, 
—cu poporul. Şi asta sub aprobarea întregei 
Europe. Şi e natural să fie astfel. Armata 
se compune din indivizi, cari sânt părţi vii 
ai societăţii actuale. Vii, adică cu acelaş 
mod de gândire, cu aceleaşi simţeminte, cu 
aceleaşi convingeri. 

Viaţa izolată a vechilor domnitori şi 
domni de pământ, cetăţile de pază, caste-

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA*. 

Putere. 
Căsuţa lui Călin îşi regăsi iar liniştea ei dulce 

de altădată; mai sărăcită, dar tot aşa era de iu 
bită de stăpâna ei. Megleşia ce moş Oheorghe, 
bătrân de tot acum, Ii era tot «şa de scumpă 
Ruxandei, ca şi lui Călin. 

Adesea stăteau el de vorbă pe acelaş prispă In 
fa(a aceluiaş soare. Vorbeau cu drag de sufletul 
bun al celui... dus, ce plutea par'că In aerul din 
jurul lor... şi suspina cu durerea lor.,, şi se bu
cura cu speranfa ior... şi se închina cu rugăciu
nea lor... 

— Când s'ar scula din groapă bietul, zicea 
moş Oheorghe, să te vadă câte ai pătimit cu ti
călosul aceia, ar muri a doua oară, săracul, de 
durere. Dar, bun e Dumnezeu! Vei scăpa şi tu 
la băiat şi te va răsplăti el de toate năcazurile. 
Tot... tot ai să uiţi şi ai să te bucuri de noro
cul Iul. 

— Aşa gândesc şl eu, moşule. Atunci are doar 
omul curaj la muncă, când are pentru cine munci. 

In adevăr, Ruxandra era neadormită. 
Toată vara cu grădina, pentru hrana casei. 

Călin pusese de jur împrejurul livezii, pe lângă 
gard, numai duzi. 

Acum erau duzii mari şi ea se gândi să crească 
viermi de mătase. întrebă pe doamna delà şcoală 
de unde sa aducă sămânţa şi o ruga s'o înveţe 
cum săi Ingrljască, că ea nu-şi aducea aminte 

bine de când mvăţase In şcoala. Şi unde se puse 
ea pe lucru primăvara, câ i-a trebuit încă câteva 
braţe de ajutor ca sâ dovedească de cules frunze 
de agud pentru hrana lor. 

Dar a avut atât de mult folos, cât nici nu visa 
ea. Sculele cele strălucitoare de mătase erau o bo
găţie întreagă, ţ i In fiecare an Îşi sporea avutul 
cu vinderea lor. 

Mai avea ea şi câţiva stupi de albine. La în
ceput ţinea puţini ; cât pentru trebuinţa casei. Dar 
acum, de când era nevoiaşă, stătea de ele pri
măvara să nu se piardă nici un rol, şi le înmul
ţise aşa In cât trebui să mărească cu mult prisaca. 
Banii de pe miere şl ceară II punea regulat la 
banca din sat, pe numele lui Alexe. 

— Ia să i fie pentru învăţătura, mai târziu, că 
trebuie atunci multe cheltuieli. 

Iarna ţfsea mult şi aşa frumos de te minunai 
când vedeai şl n'ai fi crezut că a umbiat pe-acolo 
mână de om... 

Bălaiul Ii urma acum Ia şcoală... şi era harnic 
şl cuminte... drept raărnucăsa Ia picioare... 

Dar cum trec anii ! 
Nici te gândeşti când creşte copilul.. 
Nici nu simţeşti când îmbătrâneşti... 
Fără să bagi de seamă... mori. 

• 
Pe aceleaşi locuri acelaş soare incllzla. Acelaşi 

case, alţi oameni adăposteau. In casa lui moş 
Oheorghe locuia feciorul cel mai mare cu fami
lia lui toată. In casa Ruxandrei şl a lui Călin 
gospodărea Alexe cu nevasta lui. Ruxandra era 
acum o bătrânica paşnica şi Îngăduitoare, dar 

gârbovită de sarcina grea a vieţii. Uneori, când 
vedea pe Alexe ciudos şi nerăbdător In casă, îl 
lua la o psrte şl i zicea : 

— Ascultă dragul mamei : Nu fii iute nici 
odată cu nevastă ta. Pe ea mai mult de cât pe 
ori cine trebuie să o cruţ*. La ea mai mult de 
cât la liniştea ta sa ţii. Când te uiţi la ea să ţi 
treacă tot năcazul, să-ţi se moaie glasul. Că suf
letul şi trupul ei e mu t mai gingaş ca al bărba
tului. Şi apoi, vezi, câte dureri Indura ea ca să-ţi 
aduci ţie urmaşi ! 

Viaţa ei e In prlmejie. pe când pe tine te aş
teaptă bucuria băietanilor... Măcar că tu al învă
ţat carte multă, dar eu am Invitat în şcoala vieţii... 
Ascultă sfaturile aceste ce nu voesc de cât feri
cirea ta. 

Alexe săruta mâna cea nodoroasă de munci, 
care 1 făcuse pe dânsul ce era, şi se întorcea 
mulfumlt şi cu gândul liniştit. Ruxandrei 1 se 
făcea inima cât o pâne de bucurie când se uita 
că tot In jurul el era rodul strădulnţeior a price
pere)* ei, când se gândea şi vedea ce om făcuse 
din Alexe, care era vestit prin meteşugui Iui nu 
numai In sat acolo, ci departe In împrejurimi. 

După ce Învăţă băiatul toate clasele de acolo 
din sat, li dădu mama lui Ia oraş şi In loită Du
mineca se ducea să vadă cura merge cu sănăta
tea, cu puterea şi cu învăţătura. După aceea se 
sfătui cu profesorul delà oraş, ce să facă cu el. 

— Dă, nevastă, li spunea acesta; numai cu 
carte şi numai cu carte, nu e bine să rămâle 
omul. Trebuie să-şi aleagă un meşteşug, o mese
rie. Cartea întâi, e adevărat, căci fără ea nu faci 
isprava buna. Ea sä te lumineze ; meşteşugul, sä 
te hrănească. 
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lele nu mai sânt apreciate astăzi. Tăria zi
durilor, afunzmea şanţurilor, azi nu mai 
sânt piedici în calea uriaşului, când acesta 
ar cerca să-şi facă dreptate. 

Nu, razimuî tronurilor, nu mai poate fi 
azi nici puterea armată. Nu poate fi nici 
viţa, şi naşterea garantă pentru el. Nu poate 
fi ceva fictiv. Ci razîmul tronurilor şi a ori
cărei puteri de stat azi — şi mâne mai 
mult — va fi respectarea adevăratelor in
terese ale poporului. Ce se va pune în ca
lea acestor interese se va spulbera cu o 
celeritate ce-i în proporţie cu gradul de con
ştiinţă Ia care a ajuns poporul. 

Tratativele noastre cu guvernul. Ziarele 
ungureşti în repeţite rîndurl au publicat fel şi 
fel de informaţii despre tratativele de împăcare 
ce se urmează cu guvernul. Ziarul nostru tot de 
atâtea ori a fost autorizat să constate lă in
formaţiile zhrelor ungureşti sânt tendenţioase. 

Zilele trecute Joile ungureşti din nou au pu
blicat o declaraţie ce ar fi făcut-o dl Dr. Iuliu 
Mania. Ziarul nostru dintru 'nceput a fost con
vins că declaraţiile sânt apocrife şi nu le-a în-
legistrat. Lc-a înregistrat însă un alt ziar ro
mânesc. 

Dl Dr. Iuliu Maniu declară acum că rCa dat 
/.ici unui ziarist nici o declaraţie şi, deci, de
claraţiile atribuite D-sale sânt pure invenţii. 

La timpul său cei chemaţi vor da seamă 
despre munca lor. Până atunci să nu ne pier 
dan răbdarea. 

• 

C o n s i l i u de miniş tr i . Din Viena se 
anunţă că membrii guvernului unguresc 
şi preşedinţii delegaţiei şi »i parlamentului 
s'au întrunit azi înainte de amiazi Ia un 
conîiliu în care s'au sfătuit asupra chestiilor 
ce se vor discuta înaintea delegaţiilor. 

• 
C o n f e d e r a ţ i a r e p u b l i c e l o r la t ine . Cu pri

lej jî revolujiei din Portugalia, un ziar german re-
Livic o proorocire a contelui Bismarck, marele 
cancekr al imperiului german. Fostul Îndrumător 

al politicei germane şl-a exprimat mea la 1891 
convingerea că străduinţele republicanilor francezi 
de-a schimba statele latine (n republici vor fi ur
mate mai înâi de Portugalia. 

»Mal târziu, când nu numai Franţa, cl şl Por
tugalia şi Spmia vor fi republici, influenta lor se 
va reslmf! şl In Italia, mal ales dacă se vor 
adăuga Ia aceste influente şl greutăţi financiare. 
Posibilitatea aceasta e, fără îndoială foarte Înde
părtată, dar politica europeană trebuie să ţie seamă 
şi de această posibilitate*. 

* 
C o n v e n ţ i a t u r c o - r o m â n ă şl ech i l ib ru l 

ba l can ic . Oficiosul francez >Revue diplomatice 
din Constantinopol publică următorul articol asupra 
pretinsei conventiuni turco-române : 

>Virtuală sau ehetivă, nu importă, chestia e 
că există. In lipsă de alte elemente, decla'aţîa 
miniştrilor afacerilor străine ai României şi Tur
ciei, face credinţă. Aşa cum s'a încheiat, această 
convenţie e de natură a consolida pacea, ori cât 
de ameninţată ar părea ea de veleităţile război
nice a!e poporului bulgar. 

Ea consolidează pacea pentrucă dacă, la un 
moment dat, în caz de confl ct, Bulgaria nu 
spera să întâmpine decât o armată pe cale de 
reorganizare, cum e actuala a-mată otomană, ea 
va avea acum la spatele ei armata română, com
pusă din trupe disciplinate, bine instruite şi pre
văzute cu un armament modern. 

Redutabile prin număr şi valoarea trupe'or ei, 
România e şi mai de temut de Bulgaria din pti 
cina situaţiei geografice a acesteia. E greu să-ţi 
inaginezi pe Bulgari porniţi să cucerească Cons-
tantinopolul cu un astfel de vrăjmaşi la spatele 
lor, fără a'tă apărire împotriva lui decât cunul 
Dunărei. Mobilizarea armatei române, ameninţînd 
forţele bulgare de a fi prinse între două focuri, 
va fi de ajuns să le taie pofta de ori:e ofensivă 
cătră sud. 

Dimpotrivă, impsrlul otoman, care părea în
tr'o situaţie desavantsgioasă faţa de Bulgari*, nu 
mai are de acum înainte nici o frică şi poate 
continua opera de reforme pe care a întreprins o 
fără a se sinchisi prea mult de ameninţările bul
găreşti. 

Faţă de armata bulgară, formată întâi după 
modelul armatei ruseşti şi apoi comandită de 
of (eri instruiţi In B:lgia, Italia şi In Franţî, Tur
cia avea serioase motive să ce teamă, ea fiind 
una din cele mai solide din peninsula balca 
nică. 

Deşi după revoluţia din 1908, Turcia a Început 
să-şi reorganizeze armat», totuşi o nuşlni atât 
de îndelung uzată nu se poate reconstrui In 
vreme scurtă. 

Bulgaria ar fi putut fi ispitită să profite de sl 
tuaţle, împinsă fiind de opinia publică totdeauna 
prea gràbitA Nu i vorbă, regele Ferdinand nu 
şl ar fi aruncat cu dragă inimă ţ«ra într'o aven
tură, dar împrejurările puteau fi mai tari decât 
voinţa lui. Convenţia turco română va avea cel 
puţin darul da a l ajuta să-şi impună vederile s-Іг 
pacinic?. 

Dele&afiunile. 
Au trecut doi ani de când aşanumltul 

parlament al monarhiei nu s'a mai întrunit, 
doi ani plini de evenimente de mare im-
pottanţă pentru interesele monarhiei. Eveni
mentele "au tre:ut sporind strălucirea co
roanei Habsburgilor şi dând naştere unei 
serii întregi de reforme menite să garan
teze trăinicia imperiului, fortificându I pentru 
orice conjuncturi internaţionale ce ar putea 
să aducă sguduituri primejdioase din afară. 
Dar evenimentele au lăsat în urmă şi un 
mare gol în tezaurul monarhiei, iar refor
mele se anunţă cu un imens cortejdenoui 
necesităţi materiale, ceeace însemnează o 
nouă şi aproape insuportabilă povară pentru 
cele două sta'e. O parte din povara aceasta 
e cuprinsă în cifrele budgetului pe 1910, 
partea cea mai mare însă o vom cunoaşte 
numai din proiectul budgetar pe 1911, care 
va fi prezintat în sesiunea delegat on ală ce 
se va începe în prsguî anului viitor. 

Lucrările deiegaţiunilor, considerând mul
tele şi anevoioasele probleme ce vor re
zolvi, vor ţine probabil trei până în patru 
săptămâni. Intre aceste prob'eme, la loc de 
frunte stau reformele militare, proiectul nouii 
constituţiei a Bosniei şt înainte de toate 
anexiunea. Fără îndoială că delegaţii celor 
două parlamente vor încuviinţa toate cere
rile şi pro'ectele guvernului comun, nefiind 
ei decât nişte figuri decorative în complexul 
formelor între cari se petrec desbaterile de-

— Apoi de ce am mal cheltuit eu vreme şi 
parale de geaba? Nu putea să înveţe deodată 
meşteşug, întrebă Ruxanira? 

— Na, mătuş?. La meşteşug, pe lângă mâni 
agi re şi Învăţate trebuie şi minte pricepută. Când 
i al luminat msi întâi mintea cu carte deajuns, 
alt-fel merge treaba: mai cu spor, mai cu soco
teală, mai cu folos şi mai cu uşurinţi... 

Aşa vorbea profesorul acela delà oraş şl Ruxan
dra n'a Ieşit niciodată din cuvântul lui. A pri
ceput ea că cartea şl sjută, pentru orice, cu carte 
irebule început. 

* 
Âşa ajunse Alexe de îndemânatic, că din bu

tucul cel mai nestrujit din pădure, îţi făcea po
doabe de lucruri In casă, lustruite şi săpate, ca 
o horbotă de frumoase şi gingaşe. 

Piină casa lor era cu bucăţi lucrate de el, fel 
de fel. Veneau boieri din oraş cu trăsura, de 
î-la cumpărau pe bani mulţi, că nu era meşter 
ca el nici In oraş. 

î-se duse vestea departe lui Alexe. Toţi ii în
demnau să Ie lucreze, de nu mai dovedea. 
A trebuit să'şi aleagă din flăcăii din sat, ce! mai 
pricepuţi şi cu carte, să-i deprindă să lucreze 
iricct-mcet şi Impărţla cu el câştigul, frăţeşte... 
Unii din ei deprindeau lesne să lucreze bine lu
cruri trebuitoare şl frumoase pentru casă: pat, 
piasă, dulap — să aibe omul la casa Iui cu ce 
îmbrăca odăile. Şi mai târziu, când nu era lucrul 
câmpului, aveau meşteşugul lor şi nici un ceas 
na era prăpădit. Alţi băetani, după pilda Iui Alexe, 
Ia npră/itul şcoalei se duceau la oraş şi învăţau 
alte meşteşuguri. Văzură ei că e adevărată vorba : 

>Ca să ai ban In pungă, trebuie să ai meşteşug 
la mână«. 

Toţi cari se du .e tu la oraş, aveau tragere de 
inimă să înveţe şi putere de muncă moştenită 
din strămoşi vrednici. Di aceea, mai foţi învin
geau uşor greutăţile învăţăturel şi de multe ori 
htreceau chiar pe târgoveţi. îşi alegeau lă de fel 
de bresle şi când isprăveau, ei tot In satul lor 
se întorceau. 

>La oraş prea mulţi se grămădesc, ziceau ei: 
»prea îşi dau oamenii ghionturi să poată încăpea. 
>Apol praful acela al străzilor, casele îngrămă
d i t e , ogrăzile mici — par'că te Inăduşă, toate. 

>Ce viaţă plină de năduhurl!< 
Ei nu puteau uita lărgimea vederéi din satul 

lor, şoapta codrilor şi murmurul dulce al părae-
lor cu care crescuseră de mici. 

Acolo erau bătrânii lor părinţi ce i ajutaseră 
să sboare; acolo саза la care văzuse intâi lu 
mina... acolo atâtea şi atâtea aduceri aminte... 
Cum le-ar fi lăsat ei aceste toate? 

Mai toţi se întorceau dar în satul de unde se 
trăgeau, cu lădiţa lor de cărţi. Fie care cu un 
meşteşug deosebit şi cu uneltele ce i trebuiau. 

Astfel satul se tot primenea cu aceiaşi fii, dar 
luminaţi de raza binecuvântată a cărţii şl a înţe
lepciunii .. 

Delà o vreme omul gisea în satul lui mal toaie 
cele trebuincioase. Nu avea nevoie pantoi toată 
nimica să alerga рг la oraş, să'şi piardă zile de 
lucru pe drumuri, că:i erau In sat nu numai plu
gari ci şi meşteşugari de tot felul, cari făceau : 
vara plugărit şi iarna meserie. 

Dar din toţi tot Alexe era cel mai iscusit şi 
mai înţelept. 

El se îmbogăţi In scurtă vreme. El H poviţala 
şi i îndrepta pe toţi cari încotro să apu-e. 

1er satul întreg era mândru că unul deal lor a 
ajjns aşa om priceput de făcea lucruri cari erau 
plătite cu... aur sunător. 

Puteau deci 'ş l 'e i 'pr lnînvăţalură şl sârguinţă 
şi minte, să sjungă în rând cu bogaţii delà 
oraş... 

* 
începură să'şi dea seama atunci sătenii de 

trăinicia şi puierea lor. S î gândeau cu dor Ia 
timpul când acea mare şi resfirată putere va fi 
cloplifă cu meşteşug cum cioplea de miestrit 
Alexe stejarul cel Inalt din pădure... 

Se gândeau ei, cum încet încet toate au să se 
schimbe atunci: prin cioplirea omului, toate lu
crurile din jurul lui — toate gândurile şi faptele 
lui au să fie brăzdate de cugetarea Iui liniştită 
şi adâncă, de judecata Iui dreaptă şi de inima Iui 
curăţită de răutăţile săibătăclel... 

Şi cum va fi în satul lor, aşa va fi şi In altul, 
şl în toate satele., şi peste tot. Şi se vor Împlini 
vorbde sllntî ale blândului nostru Mântuitor: 

Pe pământ pace, 
Intre oameni, bună 'nvolre. 

Au văzut atunci oamenii, că ei singuri sân 
stăpâni pe soarta şi pe fericirea lor, prin... tot 
mai multă lumină şi muncă. 

»Aiblna« Maria BeiuPalladi. 
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legaţionaîe şi cari forme cbu numai simu
lacrul unor întocmiri const i tuţ ionale, căci în 
fond sânt s tăpâni te în mod absolut de 
voinţa dinastiei a to lho tă r î toare . 

Defegaţ lunea ungară. 

Dtlfgaţii camerei ungare au sosit îa V.'ena 
leii şi $Vu întrunii în paiaiui ministerului a la-
tire. I rl a avut loc şedinţa de constituire, fJnd 
de faţă şi primul m'nislru Hédervá y. Preşedinte 
» fost sles, fostul ministru de comerţ Lang 
bjos, vicepreşedinte contele Zichy Ágoit. iti 
discursul său de deschidere preşedintele s'a гЬ-
(inut deh orice declaraţii politice. A anunţat de
misia delegaţilor croaţi Qrahovac, Popovici şi 
Muacvici, ceeace s'a luat la cunoştinţă. 

La sfârşitul şedinţei ştful dsUgiţilor opoziţie-
niş'.i justh'şti contele Batthyány a ţinut să pro 
testeze împotriva «alurelor parlamentare» ce pare 
a-şl isuma instituţiunea deiegaţiunilor. Delegsţiu-
ni!e nu sârtt corpu.'i legiuitoare, dreptul legiuirii 
i! au numai paikmeatele. A msi propus apoi că 
monopolul bitumeior va încirca uouî poveri pe 
umerii populaţiei ungar*?. 

Răspunzând, contele Hcderváry, a spus că Ba-
íhyány ar fi trebuit să şl arate nedumeririle nu 
în şedinţa delegaţlunil, ci deja în cameră t u pri
lejul alegerii delfgaţlor. Ce priveşte alurele atri
buite delegaţîunilorjprirnul ministru a decVat că 
instituţiunea dtlegaţiuniior şi-a păstrat până în 
zilele noastre caracterul ei fixat In articolul de 
lege XII din 1868. Abordarea thestîunei mono
polului de bitume a fost inoportur ă. 

Dalegaţlunea a lust la ctmoşîlnţî decoraţiile 
contelui Hédervá y. 

Delegaţ iunea austriacă. 

Tot ieti a avut loc şi şedis.ţ* de constituire a 
diUgaţiunii austriacr. Pieşedinte a fost sles po
lonezul Olombinski, rectorul universităţii din Lem
berg Partidele slave şl germine au hotărît a is ă, 
înci în 1907, că la scaunul preşidenţ'ai au să se 
perâr.deze an de en alternativ preşedinţii slavi şi 
gerrmn'. Anul acesta a fost rândul polonezilor. 

Vicepreşedinte a b s t sІс-з D-rul Behren-
reu'her. 

C a r t e a r o ş i e . 

Contele Aehrenthâl, ministrul da externe, 
a tipărit o carte roşie, care conţine tot 
schimbul de note diplomatice ce a avut 
kic cu prilejul anexiunii, în scopul apia 
nării diverginţe'or diplomatice, între Turcia, 
Serbia şi imperiul austro ungar. In mare 
parte ele constitue 4 documente cunoscute 
publicului din istoria recentă a anexiunii. 

Bugetul c o m u n . 

Bugetul cheltuielilor comune se rtferă mai 
mare parte Îs cheltuielile necesitate de srrmtä şi 
Înzestrarea ei. 

Bugetul armatei . Creditul ca se cere pe 
seama armatei e de 344 935.015 coroan«*, dintre 
cari 8,364.350 coroane penlru Bosnia. Cheltu-
klile au crescut faţă de anui trecui cul2,0*2 872 
coroane. 

In afară de aceste sum?, se mai cere apro
barea unui credit de 180,000.000 corosne, pentru 
plata cheltuielilor ce s'au fácut în toamna inului 
1908 şi începutul Iui 1909, cu prilejul anexări! 
Bosniei şi conflictul cu Serbia. 

In urmă se mai cere un credit de 8,000000 
cor. pentru artilerie. 

Se cer în anul acesta aproape 13 milioane mai 
mult, pentru a se putea Îmbunătăţi soarta mate
rială a soldaţilor şi s le putea da mâncare mai 
bună. In rândul întâi se va urca solda şi anume : 
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soldaţii da r3nd vor primi pe zi cu 4 băni mai 
mult, adecă 16 bar;i; fruntaşii cu 4 bani mai 
muit, adecă 24 barsf ; caporalii cu 6 bani mal 
mult, adecâ 36 b-ni şi plutonierii cu 8 bsni mai 
muH, adecă 48 bani. 

Deasemeriea se vor Introduce îmbunătăţiri în 
set viciul sanitar, acordându-зе boiravllor un adaos 
de soldă pe vremea bolii. 

Bugetul marinei se urcă la 60,912.410 cor. 
cheltuieli ordinare şl 5,844.800 cor. cheltuieli ex
traordinare. Se mal cere scordarea unui credit 
extraordinar pe 54,000000 cor. pentru construcţii 
de vase de războiu şi întăriiuti. 

Bugetul ministerului de externe se urcă 
la 14,641.052 cor. cheltuieli ordinare şi 544.869 
cheltuieli extraordinare. 

Ministem! de externe mai cere acordarea unui 
credit extraordinar de 853.115 cor., psníru acc-
perirea unor cheltuieli pricinuite da conferenţa 
internaţionali de marină şl cumpărarea unui iact 
pe seama smbssadei din Constantinopol. 

Din sumele aceste 5,245.087 cor. sânt recla
mate de serviciul diplomatic, 6,562224 cor. öe 
serviciul consular şi 1,500.000 se cer pentru fon
dul de dispoziţie, a cărui menire e zcoperirea 
cheltuielilor cu «informarea străinatăţiU şl cu mi 
sluni politice secret?. 

Bugetul ministerului c o m u n de finanţe 
se urcă h 4,756.779 coroane. 

Bugetul Bosnie i se urcă la 69.271.604 cor. 
cheltuieli ordinare şi 5,026108 cor. cheltuieli ex
traordinäre. 

Bilanţul general. Delà de!ega{»i se cere deci, 
pentru acoperirea cheltuielilor comune, acordarea 
unui credit to'aî de 748,785 752 cor. şi anume: 

Pentru stmata comună 532,935.015 cor. 
Marină 120,757.210 » 
Ministerul de ixterne 16,039.036 < 
Mh iiferui de finanţe 4,756779 > 
Bo?nla 74,297.712 < 

Total 748,785.752 « 
Dinire cari vre-o 280 milioane e cola Ungariei. 

* 

Pretenţiuni le ungureşt i . 
Delegaţiunile de acum doi ani, au fost însăr

cinat pe ministrul de război să se îngrijească de 
o răspândire mai intensă a limbii ungureşti în 
armată şi să solicite o soluţie în senzul aspira
ţiilor ungureşti a chestiunilor de însemne, ins
trucţie a regimentelor şi a titlului său oficial. 
Ministrul — după cum se anunţă va da urmă
toarele răspunsuri în una din şedinţele delega-
ţiunii ungare actuale: 

1. Ce priveşte cunoştinţa de limbi a ofiţerilor 
de stat major, delà ultimele delegaţiuni încoace, 
situaţia nu s'a schimbat. 

2. Ce priveşte limba de instrucţiune a regimen
telor, limba ungurească se întrebu nţează numai 
la regimentul 37, la batalionul de vânători 6, la 
trupele artileriei de cetate şi la regimentele de 
husari, — ca şi până aici. 

3. Ce priveşte chestiunea titlului oficial al mi
nistrului de război şi chestiunea însemnelor şi 
drapelelor — tratativele puse în curgere n'au 
dat încă nici un rezultat. 

Mesajul de tron. 

Viena, 13 Octomvre. Azi la orele 11 a avut 
lor, In Hofburg, deschiderea delegsţiunli prin M. 
Sa. Intrarea Maj. Sale in sala de marmură a fost 
salutată cu urale călduroase. 

Preşedintele delegaţiei, Láng L»jos, 1 a salutat 
pe monarh, exprimându şl convingerea că dele
gaşi nu vor întârzia să aprobe toata investiiiie 
noui ce Ie reclamă armata comună. 

Apoi Majestatea Sa şl a citit mesajul de des
chidere. 

Maj. Sa îşi exprimi mulţimirea pentru primirea 
omagială. Vorbeşte apoi despre anexarea Bosrvci 
şi Hirţegovînel, constatând cu bucurie că rcex?t) 
anexare s'a rezolvit pe cais paşnică. Constată 
apoi că alianţa cu imperial german şi Regatul 
Italiei a devenit, dacă e cu putinţă, şl mai nece
sară şi mai sinceră. De-asemenea sânt muljămi-
toare raporturile cu celelalte s!a?e, mii ales cu im
periul turcesc. 

Anunţă apoi noniîe investiri militare şl stSru'e 
asupra necesităţii de-a se aproba creditele csrute, 
ca prin asta să se asigure şi mai mult Interesele 
monarhiei şi pacea. îşi exprimă apoi nădejdea că 
noul parlament al Bosniei va munci în cong'ă-
suire cu guvernele ţării şl încheie: 

Recomandând proiectele prezintate zelului dv-
vosstră patriotic şi chlbzuielii d voastre p obşte, 
vă salut din toatS inima ! 

Mfsajul da tron a fost asculiat în iă.:ee. După 
mesaj M*j. Ss s'a întreţinut cu тепзЬгіі de 
legaţiei. 

E x p o z e u l c o n t e l u i A e h r e n t h â l . 

Din Viena ni-se telegraîiază : Azi după 
amiazi, contele Aehrenthâl, ministru de ex
terne a făcut' în şedinţa сошізіипіі ungare 
a afacerilor externe, un bogat expozeu ai 
relaţiilor diplomatice ale monarhiei, înş:rînd 
toate evenimentele diplomatice câte s'au 
parîndat în cursul celor doi ani din urmă. 
Vorbind despre anexiune, a spus că mo
narhia a obţinut anexând ţărişoarele ocu
pate unul din cele mai rari succese diplo
matice, care a probat totodată Europei tă
ria şi trăinicia alianţei întreite. Monarhi д 
austro-ungară menţine cele mai excelente 
relaţii cu toate statele europene, dovadă că 
politica ce urmează e în interesul adevăra
tei păci a Europei. Faţa cu evenimentele 
mai recente şi mai ales faţă cu evenimen-
tele din peninsula pireneică monarhia ob
servă, în armonie cu celelalte puteri, o aii 
tudine expectativă. 

Ce priveşte nouile formaţiuni din penin
sula balcanică, ministrul de externe a spus că 
din opera pacificării partea de frunte îi re
vine tactului şi înţelepciunei monarhului 
nostru, care a condu ï şi supraveghîat difi
cilele acţiuni diplomatice ale monarhiei în 
Balcani. Relaţiile excelente cu statul român 
formează una din cele mai excelente ga
ranţii pentru politica picii în B alean*. Intre 
monarhie şi imperiul turcesc — a spus 
contele Aehrenthâl — s'au restabilit bu
nele raporturi, din cari numai bine poate 
să răsară pentru viitorul Turciei. 

Maghiarizarea gihorului. 
Dregostea stăpânitorilor noştri se arată 

la răstimpuri scurte, drept mărturie a pa-
rinteştei îngrijiri ce ne poartă. După ordî-
naţiunea de astăvară a ministrului de in
terne despre maghiarizarea numirilor de lo
calităţi din comitatul Aradului, acum se 
publică un nou ucaz, prin care se ţinteşte 
maghiarizarea Bihorului. Opera de distru
gere a caracterului nostru naţional urmează 
înainte ! 

Şase sute de comune din Bihor sânt si
lite î i mod samavolnic să se lapede de 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 

Bituşe de călătorie, tocuri p:ntru picioare, Jânări», cojoace pentru bărbaţi şi femei, 

după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 



Pig. 4 

numirile neaoşe de până aci şi să pri
mească alte nume, străine de sufletul şi fi
rea lor, numiri cu răsunet turanic, cari nu 
au nimic de a face cu trecutul lor de mai 
'nainte şi cari învederează de departe ţinta ce 
se urmăreşte de administraţia actuală. 

Şi prin nimic nu se dovedeşte nevoia 
acestei schimbări, căci locuitorii n'au ce
rut-o şi nici n'ar avea cuvânt să o ceară, 
căci nu va putea aduce nici o îmbunătă
ţire a traiului lor ticălos. Prin maghiariza
rea aceasta neaşteptată a comunelor, gu
vernul tinde să întrăineze pe bieţii ţărani 
de limba şi legea lor, să-i apropie cu un 
pas mai mult de idealul visat de stăpânii 
noştri. Ungaria unitară cu caracterul ungu
resc. 

Căci iată ce zice ucazul: — «...această 
ordinaţiune va schimba în scurtă vreme ca
racterul acestui ţinut şi în locul numirilor 
cu accent străin a comunelor valahe vor 
fi introduse numiri ungureşti cu caracterul 
sonor al natiunei«. 

Nu ne îndoim despre adevărul celor de 
mai sus. Comunelor româneşti li se va lua 
numirea de până aici, iar în schimb vor 
primi altele, stîlcite şi fără nici un ecou în 
sufletul ţăranilor noştri bihoreni. Distru
gerea caracterului românesc extern se va 
face în scurtă vreme, dar va trece mult 
timp la mijloc până se va putea impune 
noua nomenclatură, căci cu toată înlătu
rarea volnică a numirilor de azi, amintirea 
lor va trăi vie în sufletul Românilor şi se 
va moşteni din tată în fiu, până întina 
şaptea spiţă ş! poate până atunci se va fi 
schimbat crugul vremii şi vor urma pentru 
Bihor şi zile cu soare. 

Şi e şi lucru firesc ca nouile numiri să 
nu prindă în masele poporului, căci el nu 
se va împrieteni nici odată cu noua lege 
care-i schimbă satul Budureasa în Bodo
raszó ori Drăgăneştii în Drágán/alva, Dum-
brăviţa în DombrOy ci cel mult vechile nu
miri vor fi luate de pe inscripţiile delà ho
tare şi peceţile oficiale şi înlocuite cu nu
mirile noui. Ţăranii noştri din cercul Beiu-
şului când vor bătători drumurile satelor 
vecine, nu vor zice că merg la Qyepăpa-
taka ori Szenes, când vor întâlni un fîrtat 
în cale, ci îi vor spune, »la Prisacă* şi 
»Carbunari«. 

In schimb însă nouile numiri vor pro
duce iarăş zăpăceli între bieţii ţărani cari 
şi până aici erau destul de necăjiţi cu grija 
traiului ce abea şi-I tînjeau de pe o zi pe 
alta. Se vor pricinui şi pagube destul de 
însemnate, cărora nu le va putea ţinea cum
pănă noua lege cu numirile ei » sonore şi 
de caracter unguresc*. Vor trezi însă şi 
ura celor loviţi de soartă şi vor încărca şi 
mai mult paharul suferinţelor. 

Noua ordinaţiune e mai mult de cât o 
sfidare a nevoilor acestui comitat împilat, 
despre durerile căruia s'a vorbit în atâtea 
rânduri, dar fără ca plângerile să fi găsit 
răsunet Ia cineva, felul acesta de maghiari
zare e o crimă a cărei răsplată nu va în
târzia, atunci când poporul de robi nu va 
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mai putea răbda multele greutăţi pe cari 
nimeni nu se gândeşte să i le uşureze. 

Nu ordinaţiuni de felul acestora ar tre
bui aici, ci şcoli şi medici; şcoli de legea 
şi limba poporului şi medici ca s ă i pă
zească de bolile epidemice cari an de an 
seceră sute de victime, subt protecţia admi
nistraţiei actuale, care n'a 'mişcat nici dege
tul pentru înlăturarea primejdiei. 

Cei vre-o douăsutetreizeci de mii de Ro
mâni din Bihor vor găsi şi de aci înainte 
mijlocul de a ş păstra firea românească, cu 
toate opintirile de înstrăinare ale guvernului, 
care prin daruri perfide a încercat să se 
vâre în sufletul lor. In atâtea rânduri ne-au 
dat dovezi despre trăinicia lor, cu tot greul 
nevoii ce duc, şi desigur se vor arăta şi 
de aci înainte vrednici de vechii lor îna
intaşi. 

Scrisori din Bucureşti. 
Moartea unui sprijinitor al luptei noastre. — 
Legate pentru societăţile noastre. — Greva chel
nerilor. — Vlaicu la manevre. — Delà Teatrul 

Naţional. — Agitaţia profesorilor. 

Bucureşti, 28 Septemvre v. 

Zilele acestea a încetat din viaţă fericitul intru 
pomenire Procopie Casotti, unul dintre acei oa
meni cari muncesc o viaţi întreagă, fără a face 
mult zgomot in jurul lor, cari au un singur ideal: 
Acela dea fi folositori societăţii. Averea lui, vre o 
trei milioane de lei, a lisat o prin testament Efo
riei spitalelor civile, cu condiţiunea ca aceasta s i 
construiască un spital pentru pelagroşi si sif Ji
tiei pe moşia sa Casota, din judeţul Buziu. Acest 
spital va costa două sute mii de lei. Tot pen
tru locuitorii de pe această moşie Casotti a dis
pus să se ridice o şcoală primari, in care s i 
încapă cel puţin o sută de copii. 

Cum am anunţat şi ieri, nu numai la suferin
ţele de aici s'a gândit acest suflet nobil, ci şl Ia 
năzuinţele spre lumini şi liber ta*e a Românilor 
dintre Tisa şi Carpaţi. Astfel el a dispus ca din 
averea primită, Eforia să dea zece mii de Iei So
cietăţii pentru fondul de teatru romanesc din Un
garia, zece mii de lei societăţii » România Jună* 
din Viena şl zece mii de iei Citedraiei ortodoxe 
din Sibîiu. Vestea aceasta va produce, cred, bu
curie In cercurile noastre culturale. Căci poate 
nicăiri ca la noi, ajutorul material, ori de unde 
ar veni, nu este mai mult aşteptat. 

Tot prin testament, acest suflet nobil a dispui 
ca toate datoriile ţăranilor de pe moşia sa s i fie 
Iertate. înmormântarea s i 1-se facă cât se poate 
de simpli, fără obişnuitele ceremonii cari turburi 
trista solemnitate a înmormântării. 

Faptul c i holera este atât de aproape de ho
tarele ţării, a făcut ca direcţia serviciului sanitar 
să ia toate măsurile pentru prevenirea acestui fia 
gel. In primul rând In oraşele din Moldova, unde 
populaţia ovreiască trăieşte într'o murdărie de ne-
descris, care In orice timp poate da naştere Ia 
boale molipsitoare, autorităţile au luat măsuri 
pentru păstrarea regulelor de igienă. 

Astfel chelnerilor ii-s'a Impus a purta bluze şi 
şorţuri albe şi a pistra cea mai mare curăţenie. 
Aceste măsuri au produs o mare nemulţumire 
printre chelneri. Cei din Iaşi s'au pus In grevă, 
susţinând ci măsurile luate sânt prea aspre. Greva 
durează de câteva zile. Cum Insă organizaţia lu
crătorilor este aşa de slabă, publicul nu prea simte 
multe neplăceri. Aceasta este a doua grevă a chel
nerilor. Prima a fost declarată astă toamnă, când 
chelnerii au ţinut un congres la Ploeşti, oferind 
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un spectacol din cele mai interesante. Chelnerii 
din Iaşi au trimes Ia Bucureşti o delegaţie, care 
s'a prezentat dlui Cantacuzino, directorul servi
ciului sanitar, cerând revocarea măsurilor prea 
aspre. Delegaţia a primit răspunsul că cererea Ii 
va fi satisfăcută de îndată ce pericolul holerei nu 
va mai fi atâta de ameninţător. 

La manevrele grele, cari au loc acum In jurul 
Slatinei, a fost invitat şi primul aviator român, 
Aurel Vlaicu, spre a face câteva recunoaşteri cu 
aeroplanul său. Ştirile sosite de pe câmpul de 
manevre sânt cât se poate de îmbucurătoare. 
Succesul Iui Vlaicu cu această ocazie a fost de
săvârşit, stârnind un entuziasm de nedescris In rin-
durile ofiţerilor. 

Iată câteva amănunte noui. Luni după amlazl in
geniosul inventator a făcut In jurul Slatinei doul 
zboruri de recunoaştere, parcurgând o distanţi de 
peste 45 de chilometrl. Pornind delà cartierul sta
tului major, el a trecut peste oraşul Slatina, Ia o 
înălţime de 350 de metri. In drumul lui, de asu
pra dealului Grădişte», Vlaicu s'a întâlnit cu că
pitanii Fotache Ionescu şi Mihaicea, cari se aflau 
In nacela balonului captiv. Aceştia au salutat cu 
multă însufleţire pe îndrăzneţul aviator, care se 
îndreptă spre Piatra, unde se afla A. S. R. Prin
cipele Ferdinand, generalul Crăinlceanu şl între
gul stat, major. Aici ateriza In condiţiuni excelente, 
fiind obiectul celor mai călduroase ovaţiuni. După 
cum se ştie, dl general Crăinlceanu a cerut pen
tru aviatorul nostru suma de 51 de mil de lei, 
care sumă i-a şi fost votată de consiliul de mi
niştri. 

Ataşaţii militari străini au fost unanim în a 
recunoaşte superioritatea invenţiei Iui Vlaicu faţă 
de aeroplanele existente până acuma. Aeroplanul 
lui Vlaicu va fi cumpărat pentru armata română. 
Se afirmă că ataşatul militar al Oermaniei s'ar fi 
exprimat în termeni elogioşi despre acest aparat. 
Unii mai optimişti susţin chiar, că el ar fi Intro
dus şi în armata germană. Fireşte, ar fi un suc
ces al ştiinţei româneşti, ar fi o mare mândrie 
pentru noi, când această ştire s'ar adeveri. De
ocamdată ne mărginim numai ca s'o înregi
străm. 

* 
La Teatrul Naţional din Bucureşti s'a jucat a-

seară pentru prima oră piesa lui Henry Bataille, 
Modelul. 

Pictorul Bernier a ajuns celebru mai mult în 
urma norocului decât prin valoarea talentului Iui. 
De îndată ce se vede deasupra tuturor mizerii
lor, el începe să se plictisească de femeia sa, 
care îi servise ca model, care împărtăşise cu el 
atâtea clipe de durere, fără a murmura vre odată, 
fără a-şi arăta nemulţumirea. 

Pictorul se îndrăgosteşte de prinţesa de Cha-
bran, uitându-şi de tovarăşa lui din zilele de su
ferinţă. Soţia Iui af ă. Intre ea şi prinţesă începe 
lupta pentru câştigarea iubirei lui Bernier. E Jo 
luptă disperată, inegală, ce se dă între femeia 
simplă, care n'are altă armă decât sărmanul ei 
suflet şi între femeia rafinată, care cunoaşte aşa 
de bine slăbiciunile omeneşti şi care, fireşte, în
vinge. Femeia simplă încearcă să se sinucidă. 
Nu reuşeşte. E transportată Ia spital. Aici are o 
întrevedere cu soţul înşelător, pe care-1 iartă, căci 
nu-i el vinovat, ci dragostea care naşte şi moare, 
indiferent de voinţa indivizilor. 

Deşi simplă, piesa Insă, după părerile tuturor 
criticilor n'a avut succesul la care ne-am fi a-
şteptat. Interpretarea dife iţelor scene, In cari se 
cere atâta rafinerie a fost poate prea grea pentru 
artiştii acestui teatru. 

* 
Pa lângă şcolile statului, In diferitele oraşe ale 

ţărei mai funcţionează o mulţime de ş :oli parti
culare, fie ale diferitelor comunităţi religioase, 
fie ale unor asociaţii, cari urmăresc în primul 
rlnd câştigul. Astfel avem licee particulare în 
toate oraşele din ţară, avem aşa numitele >pen-
sloane« de fete, unde — până mai de curlnd — 

Cei cari 
doresc : 

bune, = 
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La cerere prezentăm şl In provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco In ori ce parte 

Ardealului. - Atelier de primul rang. 
Mare asortiment de • » 
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se făcea educaţia bietelor copil**, schhnoiiosîndu Ie 
sufletul şl felul de a fi, infiitrinduie idela că 
adevărata cultură constă In cunoaşterea limbei 
franceze, că ori-ce alte cunoştinţe sunt da prisos, 
dacă o femeie nu cunoaşte această limbă. In 
fiinţate rum*l din dorul de câştig, multe din 
aceste pensioane îşi recrutau profesorii cum da 
Dumnezeu, plătlndu-1 Intr'un chip mizerabil, iar 
aceştia la rfndul lor numai la o muncă serioasă 
nu puteau să se gândească. 

A venit Insă curentul nou, care a dat lovitura 
de graţie acestor institute de speculă. Ele au 
trebuit să îşi angajeze prefesori calificaţi, pe cari 
să i plătească în raport cu munca, pe care ei o 
depun. Cu toate acestea vechiul obiceiu n'a pu
tut fi stârpit. Astfel la pensloanele din Oalaţi, 
precum şi delà şcoalele comunităţilor religioase 
au hctiiit să nu mai ţină cursuri până când nu 
vor f» retribuiţi după cum cere prestigiul unui 
profesor. Delà întâi Octomvrie ei vor înceta cur
surile şi proprietarii de scoale vor ti nevolţi sau 
să se mulţumească cu un câştig mai mic, sau 
să şi închidă aceste scoale, de cati de altfel nici 
n u e nevop,tâtă vreme, statul îşi are şcoalele Iul. 

Corespondent, 

Evenimentele din Portugalia. 
Par'că nici nu s'a întâmplat nimic în Por

tugalia, atât de liniştit se dapănă din nou 
viaţa publica. Republica e recunoscută chiar 
şi de ziarele monarhiste cari au început să 
reapară şi numai împotrivirea călugărilor 
jezuiţi mai turbură, pe alocuri, armonia al
cătuirilor nouă. 

Turburări mai grave n'au mai avut loc 
nicăiri. 

C u m a fugit M a n u e l ? 

Peripeţiile fugei fostului Rege al Portugaliei nu 
sânt încă bine cunoscute. Ştirile cari circulă sânt 
contradictorii. Ziarul parisian »Le Temps < are 
următorul raport : 

»Pe la miezul Bopji', regele se pomeni cu mai 
mulţi consilieri ai să1, csri, pe cât se spune, erau 
cuprinşi de ргпіса. Multe personagii din antura
jul regelui fugiseră; unele însă au rămas cu 
dânsul. 

In timpul crizei, Manuel a dat dovadă de un 
mare curaj. Nu ş la pierdut sângele rece nki o 
clipă. Fostul suveran, voia cu oiice preţ să ră-
mâie In psiaf, chiar atunci când începură să curgă 
ghiulele, spunând că fuga l'ar pune într'o situa
ţie şi mai re?. 

In cele din urmă, cedă poveţelor prietenilor 
săi, şi părăsi palatul Intr'un automobil. Părea 
foarte vesel; avea zîmbetul pe buze şi fuma o 
ţigară. 

Merg ori unde veţi voi, spuse ei prieteni/or 
săi, chiar acolo unde e Itpta mai crâncenă; dar 
prefer să nu păiăsesc Lisabona. 

Dar n'avea ce face altceva, căci avea dreptul 
să se teamă că viaţa îi e In primejdie. Fuga era 
necesară. Când Manuel părăsi palatul, găsi un 
adăpost în vecinătatea palatului Necessidades. 
Puţin după aceea, folosinduse de faptul că re
giunea bombardată de escadra răzvrătită nu mai 
era ocupată de patrulele revoluţionare, părăsi în 
grabă Lisabona, îndreptându se spre Ontra, unde 
se afla mama sa. 

La marginea acestei localităţi, unul din aghio-
tanţii regelui se cobori din automobil şi se duse 
la regina Amália ca s'o pue în curent cu eveni 
mentele şl s'o înştiinţeze că fiul ei e sănătos şi 
îi dă întâlnire la mănăstirea regală Mafra, unde 
Manuel plecă de adreptul. E<a intre cinci şi şapte 
dimineaţa. 

In vremea asta, ducele de Oporto, care o clipă 
se încercase să organizeze o împotrivire punân 

d u s e In fruntea bateriilor artileriei ds munte, se 
îmbarcă pe iactul regal >Amella< şl ţinut în cu
rent cu intenţiile celorlalţi, se opri la Brlceira, o 
mică plajă situată la zece chllometri de Mafra. 
Regina Maria Pia, care locuia Intr'un alt castel 
In mijlocul satului Cintra, n 'a fost vestită decât 
mai târziu ; ea ajunse pe Manuel şi pe Amalia la 
Mafra abia după o oră. 

La orele zece dimineaţa, iactul >Ameliic făcu 
manevrele necesare pentru a primi pe fugari. 

Suveranii proscrişi fură vestiţi pe la amiazi de 
prezenţa lui. Mâncară la mănăstire, unde întot
deauna erau gata pentru rege apartamente somp-
toase, apoi isprăviră de făcut bagajele. Aşteptară 
până pe la ora 2 jumătate veşti despre întorsă
tura pe care o vor lua evenimentele. 

In vremea asta, un aghiotant al regelui se du
sese Ia şcoala specială de infanterie, vecină cu 
mănăstirea, şi ceruse comandantului, bine înţeles 
fără să-i dea amănunte asupra mişcărei revolu
ţionare al cărei ecou nu ajunsese încă la Msfra, 
o escortă pentru suveran. 

Pe la orele 2 şi jumătate, siguranţa izbândei 
revoluţionarilor îşi avu ecoul la Mafra. Atunci 
cortegiul porni spre Erlceira, străbătând pădurea 
regală din Tafrad«, loc favorit de vânătoare al 
defunctului don Сагіоз. 

Ajunseră la Edceira la orele trei. Cei douăzeci 
de călăreţi ai şcoalei militare, cari făceau escorta, 
plecară. 

Regele, cele două regine, însoţite de două 
doamne de onoare şi de doi funcţionari al Curţei 
trecură prin mijlocul unei populaţii de pesctri, 
cari nu ştiau nimic despre evenimentele petrecute 
luară loc in nişte bărci şl Intrară In radă, unde 
staţiona »Amelia«, care îndată ancoră. Erau aproape 
orele patru. 

In vremea asta, revoluţionarii căutau pe rege 
prin Lisabona, încredinţaţi că n'a părăsit oraşul 
şi că s'a refugiat sau în vre-o legaţiune străină 
sau pe vre un vas de război. 

Convingerea asta й lor era aşa de mare că voira 
să se urce pe bordul vaporului brazilian »San 
Paulo* pmtru a găsi a:o!o pe rege, dar coman
dantul nu le permise intrarea pe vas. Refuzul a-
cesta îi confirmă in Ideea lor. 

Fuga fusese aşa de discret organizată şi aşa 
de repede pusă la cale că membrii guvernului 
provizor nu afiară decât târziu de tot adevărul. 

Pe când Ttfofil Brgga telegrafia ambasadelor 
portugheze că s'au luat toate măsurile pentru 
viaţa şi siguranţa regelui şi familiei regale, iachtul 
>Amel!ac et a In largul mărei, departe de locul 
tragediei*. 

Pentru sitele noastre. 
— P r o b l e m e e c o n o m i c e şl culturale în le 

gătură cu Asociaţia. — 

Progresul cultural e condiţionat în măsură ho-
tărîtoare de o mulţămitoare stare economică. 
Aceasta justifică deosebita atenţiune, ce se dă în 
timpul din urmă în cadrul »Asociaţiunei * educa
ţiei economice a poporului nostru. Angajarea 
conferenţiarului agronomic vrea să răspundă unei 
nevoi arzătoare, să fie brăzdaşul cuminte într'un 
câmp înţelenit. Băncile vor fi ele Fn oarecare mă
sură un ajutor, însoţirile de orice fel de bună 
seamă sânt un puternic sprijin, care tot mai mult 
trebuie căutat şi înfiripat, negoţul şi meşteşugul 
— nu-i vorbă — sânt puterea, ce încheagă pă
turile unui neam, dar totuş adevărata condiţie a 
stării noastre economice e plugăria, un neam de 
plugari fiind noi. Şi aici pentru premenirea no
rocoasă a stărilor neprielnice se cere multă bă
taie de cap, căci ne lipseşte mult priceperea, dar 
mai cu seamă ne lipseşte pământul. Şi aici se 
ajută mai greu. 

însoţirile şi băncile cu mai bun rezultat, ar 
putea veni într'ajutorul lipsei, cumpărând şi par-

ţelând fără o râvnă de un prea mic câştig. Cum 
însă nu e prea de unde cumpăra, şi cum cu ne
însemnate excepţii, băncile nu-şi prea înţeleg ro
stul în aşa direcţie, bucata de pământ a ţăranu
lui nu sporeşte. Şi vai, cât e de mică aceasta bu
cată, de care nu prea ţin seamă îndrumătorii eco
nomiei ţăranului. Câţi s'au ocupat cu gândul în
tocmirii unei gospodării mai raţionale au uitat 
că mulţimea ţăranilor nu lucrează decât pământ 
sub 6 jugăre ; iar aici e zadarnică împărţirea în 5 
câmpuri, ca şi diferitele sisteme de cultură, căci 
în vreme ce i-s'ar spori nutreţul, cucuruzul de 
pe 1 (un) jugăr nu ajunge casei cu 6 copii. Şi 
în această stare pătrund anevoie şi maşinăriile 
nouă, a căror întrebuinţare se zice, aduce bo
găţie. Şi aici ca la orice fel de cultură se cere o 
tradiţie, care ne lipseşte, când de-adreptul vrem 
să introducem rezultatele cele mai nouă, sistemele 
probate aiurea, decât la noi. Uneori, noi, cari lu
crăm după carte — dacă mai ales puţin ne im
portă ce producem — ajungem la rezultat mai 
mulţămitor, pe care îl constată ţăranul, dar el 
rămâne neputincios, inaccesibil. 

Pe îndrumătorul practic al unei gospodării mici. 
potrivit referinţelor noastre, îl căutăm noi în con
ferenţiarul agronomic al Asociaţiunei, şi nu atât 
pe speclslistu! cu multe şi larg] teorii. Pentru o 
mai raţională lucrare a pământului să ia de bază 
cel mult cele 5 jugăre, şi nu să înceapă delà 20 
j'.;g. căci aceasta, mai cu seamă pela nof, se 
chiamă ţăran bogat, de cari avem puţini. Itr pro
prietarii mari sânt, mi se pare, de regulă corne 
renţiari agronomici pentru sine. 

Nu e însă mai puţin adevărat, că îndreptarea 
neprielnicilor stări economice e In strânsă legă
tură cu progresul cultural, mai deaproape zis, cu 
lăţirea ştiinţe* de carte, în păturile largi ale po
porului. 

Cercând să ne dăm seama asupra pătrunderii 
ştiinţei de căite In popor, amărăciunea ne umple 
sufletele, când ne gândim ia zăpăceala nemai po
menită, ce se va împământeni pe urma bilinquis-
mulul în şcoala poporală. Nu peste mult tine
rimea, după 6 ani de şcoală, nu va mai şti nici 
măcar scrie şi ceti, nici româneşte nici ungu
reşte, şl prin urmare în loc să mergem înainte vom 
ajunge mult mai rău, ca ps vremuri. Din calea 
acestei primejdii, ce ne paşte avea datoria a 
chibzui modul de scăpare. 

Dacă nu avem tăria sufletească să privim in 
faţă ameninţarea, ce ne vine prin şcoalele popo
rale, şl să luăm o hotăfîre, fie şi îndrăzneaţă, 
dar dictată de împrejurări, apoi trebuie să luăm 
această şcoală aşa cum ni se înfăţişează, să o 
susţinem, dar în aceiaş vreme să creăm, ceia ce 
ar fi trebuit de mult înfăptuit şcoala de adulţi 
astfel organizată, ce să răspundă nevoilor de 
acum. Nici nu poate fi vorbă de cultură siste
matică până ce nu ai şcoală sistematică. Şi Ia 
noi lipseşte şcoala. Cea poporală a făcut şl va 
mai face ce poate, dar fii poporului sânt şi-acum 
fără orice îndrumare tocmai în vrâsta cea mai 
primejdioasă, când adecă sânt mai primitori atât 
pentru influenţa bună cât şi pentru apucăturile 
rele. Şi până va dăinui această stare, să mi-se 
Ierte, dar nid şcoala vieţii — să o numim aşa 
— In care Asociaţlunea face pe dascălul nu prea 
va prinde. Şi nu va prinde pentru-că oricât de 
bună sămânţa aruncaiă găseşti pururea pămân
tul nelucrat. 

Se impune deci organizarea şcoalei de adulţi, 
aşa cum se găseşte şi Ia alte neamuri, cari pun 
preţ pe cultură; aşa ca să fie continuarea şcoalei 
de toate zilele şl pregătitoare pentru şcoala vieţii, 
care începe cu vrâsta bărbăţiei. O astfel de şcoală 
deci cerem noi, care să dea cuvenita educaţie 
tineretului delà vrîsta de 12 ani până Ia căsăto
rie. Fără de aceasta toată bruma de cunoştinţe 
câştigate In cel 6 ani, se pierde cu totul până ce 
băiatul ajunge bărbat, care să asculte cu folos, 
prelegeri poporale, «conferinţe economice*, etc. 
Pentru-că acestea să fie ascultate cu un folos se 
cere o minte şi fire disciplinată, alttel In veci nu 
vom scăpa de neajunsul, că ascultătorii nu se 
aleg cu nimic, ori aproape cu nimic din o pre-

Pentru cumpărare 
pălării pentru copii şi domni , cel i i l i шиіі i a iui 
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legere ori confereaţi, cu toste că predarea a fost 
potrivită, conferenţiarul a fost urmărit cu interes, 
limbă înţeleasă de popor, teme interesante şi toţi 
mulţămiţi» cum se scrie şi despre cea delà Dej. 

Asoclaţlunea s'a ocupat şi cu şcoala de adulţi, 
lumea s'a preocupat mult de această numire mai 
anul trecut, dar s'a redus, din păcate, totdeauna 
la învăţarea cetituiui şi scrisului, lucru foarte 
anevoios pentru cei trecuţi odată peste vrâstă, 
pe când cela ce ar trebui să fie o şcoală de 
adulţi a rămas pe dinafară îngrijire! părinteşti şi 
a Asodaţlunei şi a altor ispitit) de această pre
ocupare. 

O modestă părere ar fi, ca Asoclaţlunea, pen
tru completarea şl slsttmlzarea muncei sale cul
turale, să ia fără zăbsvă In mână chestiunea scoa
le! de adulţi, şl fie numai in cadrul său ori îm
preună cu autorităţile: bisericeşti să dea o nime
riţi rezoivire instituţiei menită a suplini atât lipsurile 
tot mai wari a şcoalei poporale cât şi a stârni 
în popor adevărata dragoste de carte, condiţia de 
căpetenie a isbânzllor culturale. Ştiinţa blrbaţilor 
noştri de şcoala, însoţită de experienţa celor ce 
muncesc în mijlocul poporului, de bună seamă 
vor înfiripa cu bun temei această şcoală, in care, 
acea »Carte de cetire a poporului* s'au » Enci
clopedia populară* cum i-se mai zice, pentru care 
se mai stăruie şi acum, s'ar putea folosi ca ma
nual. Şi tot aici în şcoala de adulţi şi-ar găsi 
rostul şl >actlvitatea extra-şcolară a învăţătorului* 
— se zicem — alăturilde preot. Aici ar putea munci 
mult şi bine şi învăţătorul fără temerea că »nu-i 
rimâne hbsrlatea deplină* ori că activitatea acea
sta ar fi >primejdioasa existenţei şcoalei româneşti* 
dupăcum se accentuiază în discuţia pornită în 
jurul activităţii extra şcolare a învăţătorului*, dis
cuţie pornită par'că cu patima candamnsb luiui 
interes personal, care ar trebui să şi sfârşească 
odată rolul şi ia noi când e vorba de cauze ob
şteşti. 

Din munca tot mai Înteţită pentru procopsirea 
acestui neam se cuvine să ne luăm partea toţi 
slujitorii Sul. Preot P. M. 

B i n s f r ă i n i f i i e . 

O v o r b i r e a m i n i s t r u l u i B r l a n d . Comite
tul republican pentru premavarea negoţuiui şi 
meşteşugurilor la francezi a dat ieri un banchet 
Ia care pelângă aite somităţi a luat parte şi mi
nistrul preşedinte Briand. In decursul acestui 
banchet ministrul a ţinut o vorbire în слге s'a 
ocupat de programul guvernului, spunând că po
litica guvernului se razirr.ă pe principii adevărat 
republicane. Şi pentru aceasta — a zis ministrul 
— nu mă voi lăsa atras spre cei din dreapta, 
iar atunci când mă vor părăsi toţ! aderenţii, voi 
abzlce de mandat. Nu am zis nici odstă repu
blicanilor să depună armele şi să încete lupta, 
câ ă vreme adversarii lor se folosesc de ele. în
ţeleg cu mult mai bine nevoia războirilor dintre 
principii, decât să doresc încetarea lor. Tosite 
fazele activităţii mele politice tindeau la apărarea 
drepturilor statului faţă de biserică ş! asigur par
lamentul şl ţara că guvernul va ţinea nestrămutat 
la acest punct de vedere. Stăm în faţa unor eve
nimente noui a reformei electorale, a pr&gmaticti 
funcţionarilor, a descentralizării leglslaţiunel şl a 
rt formel de contribuţie pe baze de drept şi ega 
litate cari toate aşteaptă rezolvirea. Muncitorime! 
trebuie sä-і dăm prin acestea posibilitatea să se 
debaraseze de agitaţiile primejdioase şi nelin'şti-
toare cari In fiecare clipă umplu ţara de îngrijo
rare şi cari silesc guvernul, în Interesul autorită
ţii Iui, să iee măsuri regretabile la cari se decide 
numai din motive de cea mai subtilă conştilnţio-
zitate. 

Vorbirea ministrului a făcut impresie favora
bilă între asistenţi şi a servit şi pentru motivarea 
măsurilor de represalii pe cari guvernul Franţei 
e hotădt să le iee, contra actualei greve ce ban
tuiéin ţari. 

Stolypin — cance lar rus. Ziarului »Tägliche 
Rundschau« I-se anunţă din Petersburg, că în 
zilele acestea Stolypin va fi numit cancelar impe
rial. Delà Oorciacov, Rusia n'a mai avut cance 
Iar imperial. 

A R A D , 13 Octomvre n. ÎOIO. 

— Tânăr român dist ins , in ziarul »La 
Menset din L'ège (Belgia) cetim că tânărul An
drei Bardanu a trecut primi I examen la şcoala 
comefctală de acolo cu distincţie. Tânărul Bar-
cianu e fiul regretatului profesor Dr. D. P. Bsr-
cianu din Sib'iu şi ne bucurăm că ne face cinste 
în străinătate, li trimitem slncerile noastre feli
citări. 

— Aviz coruri lor româneşt i şl Iubitori
lor d e muzică. A apărut şi se ьЬк de vânzare 
la » Librăria Tribunei* Dor şi iubire, colecţie da 
cântări pentru cor de Consiantin Savu. Colecţia 
este lucrată în temniţi Seghedinuiui, unde auto
rul a petrecut 6 luni, şi con tbe motto, doine şl 
cântări poporale de o frumstţe rară. 

Un critic muzical român cunoscut se exprimă 
despre compoziţiile dlui Sani în modul următor: 
>Compoziţiile dlui C. Ssvu au muH farmec. Mai 
ales am descoperit în ele adevărate accente ro
mâneşti, ce seamănă mult cu doinele ííaüene. S2 
vede afinitatea geniului latin în ele. Originalitatea 
dlui Savu in aceste compoziţii e bine pronun
ţată*, etc. Preţui 2 cor. 50 fii. ( Ы 280) plus 
porto poştă). 

— Veşti b u n e d in î m p r e j u r i m e a Marghl-
tel . Ni-se scrie : In »Oaz;.ta de Duminecă* din 
11 Septemvre Nrul 35 ce apare în Şimleu am cetit 
că Romanii de pe Luncă în partea dinspre Sălaj a j 
B hör«Iu., se mişcă şi că ghfeţa groasă de nepă
sare ce acoperea acel ţinut a început a se topi. De- j 
odstă cu inaugurarea băncii >Luncana* a î n c o v t \ 
a se trezi şi dorul de asociare culturală, chiar 4 

pentru sceea s'au întrunit la o conferinţă In Mar 
ghits, unde s'a şl hotărît înfiinţarea despărţă
mântului Marghita al »Astrsl«, alegàndu se pre
şedinte dl Dr. Dionisie Stoica, directorul execu
tiv ai băncii »Luncana«, şi astfel au intrat şi ci 
în şirul acelor ţinuturi româneşti, cari se bucură 
de binefacerile culturei şi ale unei vieţi socia'e 
româneşti. Meritul redeşteptării românilor de pe 
Luncă e al d lu i director executiv, Dr. Dionisie 
Stoica, care de 1li an de când se află in orăşelul 
Marghita, a făcut tot posibilul ca să trezească în 
actl popor simţul cătră ce e bun şi nobil. De 
nu se înfiinţa în Marghita banca »Luncana« şi 
nu era în mijlocul acelui popor dl Dr. Stoica, 
sânt convins că ghiaţa groasă de pe Luncă nu se 
top* a. 

Oare fraţii români din cercul Tinea când se 
vor scutura din amorţeală şi ei şi când au de 
cuget să se întrunească în conferinţă pentru a 
hotărî înfiinţarea despărţământului Tinea al As-
trei? Oare n'a bătut ora deşteptării din letargie 
şi din indiferentismul ce dominează în acel cerc ? 
Căci făcând asemănare între poporul de pe 
Luncă şi între poporul din cercul finea, pot a-
firma că poporul din cercul Tinea, atât materiali
ceşte cât şi culiuraiiceşte e mal presus decât po
porul de pe Luncă, având în orăşelul Tinea 3 
advocaţi români şi funcţionari la filiala >Biho
reana* şi totuş nlme nu face nimic, până când 
în Marghita abia de V2 an de când se află dl Dr. 
Stoica aici a înfiinţat o bancă şi un despărţă
mânt al »Astrei*. Oare cine sânt chemaţi să ia 
începutul Ia o mişcare culturală? şl până când 
să mai aşteptăm! Oh. Ch. preot. 

— Copil de 12 ani premiat de Academia ro
mână. Citim în »Neue Wiener Journal* următoarea 
ştire, fără îndoială foarte exagerată : 

»Se anunţă din Făgăraş că băiatul Avram Ovid, în 
vîrstă de 12 ani, a scris în limba romînă un studiu 

foarte interesant asupra creşterii vitelor, care a fost 
trimis de părinţii lui Academiei romîne din Bucu
reşti. După trei săptămîni ei primiră răspunsul Aca
demiei care a găsit lucrarea bună şi ar fi dispusă s'o 
editeze. Afară de aceasta Academia i-a dăruit o recom
pensă de 3000 de Iei. 

Volumul va conţine 240 pagini. 
Autorul studiului e elev al gimnazului din Făgăraş 

şi trece drept unul din elevii cei mai leneşi. El tră
ieşte mai mult pe cîmp, în mijlocul vitelor. 

La vîrsta de zece ani el a scris un articol asupra 
munţilor din Făgăraş, care a apărut în revista »Car-
paţii« din Braşov. 

Avram Ovid e un copil foarte retras şi nu prea 
leagă prietenii«, 

Poate careva dintre cititorii noştri va putea să ne 
dea lămuriri mai precize. 

— »Ramurb-, revista literară deia Craiova 
csre până acum apărea de două ori pe lună, cu 
începere delà 10/23 Octomvre va apărea săp
tămânal. 

— Un n o u s u c c e s al serului Ehrlich 606 . 
Serul profesorului Eh lkh zi cu zi are succese 
strălucite. Ni se anunţ?, că în comuna Modaş 
dintre trei inşi, cad au fost oltuiţi cu serul a e-
s!a, dai au părăsit spitalul ca sănătoşi, iar al 
treilea, care suferea de alienaţie mintală e pe cale 
da a se însănătoşi şl în câteva zile va părăsi şi 
el spitalul. 

— O moştenire d e n o u ă sute mi l ioane . 
O moştenire fára plrechü preocupă azi judecă
toria din Oermania, E vorba de lisimântul gene
ralului campeătru de pe vremuri Wiriz, care şi a 
testet întreaga avere oraşului Amsterdam. Averea, 
cu interesele laolaltă, se ur-â azi la nouă sute 
milioane măre'. Două sute şl trei de moştenitori 
şi-au anunţat dreptul Ia această аѵегг, dar repre-
zintantul juridic al oraşului afirmă, că dreptul de 
contestare al moştenitorilor a fost prescris. Moş
tenitorii au format o sackt t te pentru apărarea 
intereselor Ш. 

— Un aviz al ş coa le i civi le de fete a 
Asoc la ţ lun i i Deoarece ni-s'au cerut din mai 
multe părţi informaţiuni, ne simţim îndemnaţi a 
face şi pe această cale cunoscut On, public ro
mânesc, că Cursul complementar (supletor) delà 
şcoala civilă de fete cu internat a Asociaţiunil 
din Sibiiu s'a organizat îndeosebi pentru studiul 
limbilor moderne: română, maghiară, germană 
şi franceză. Pe lângă acestea se mai învaţă: lu
crul manual şi menajul în mod praciic conform 
statutului de organizare al şcoalei. 

Studiul limbilor străine, precum şi al muzicii 
şi picturii, este facultativ după pregătirea şi tre
buinţa elevelor. 

La acest curs se pot înscrie eleve cari au ter
minat patru clase civile (secundare) sau şi eleve 
care au terminat mai puţine clase, dacă au vârsta 
de 15 ani. 

Pentru desăvârşirea în studiul limbilor se poate 
urma doi ani la acest curs. 

Taxa de întreţinere în internat e 500 cor. pe 
an, în care sumă este cuprinsă şi taxa şcolară 
(didactrul). Piătirea se face în patru rate, pe câte 
2 1 ' , luni, anticipativ. Direcţiunea şcoalei. 

— Greva din Franţa. Mişcările greviste ale 
muncitorilor delà căile ferate de Nord au înce
put să ia proporţii îngrijitoare. După cum se pre
văzuse deja de alaltăieri la grevişti s'au asociat 
şi amploiaţii societăţii de căi ferate ale soc'etăţil 
Orleans şi cel delà tramvaie şi liniile suterane. 
Muncitorii delà uzina electrică stau gata să se 
pună în grevă şi încurând somptuosul Paris va 
fi acoperit da întuneric. Pe lângâ aceasta mai a-
meninţă şi lipsa de alimente a căror cantitate la 
cursul celor două zile din urmă s'a redus simţi
tor din cauza lipsei mijloacelor de transport. NI-
căiri in întreg Parisul nu se găseşte lapte şi zar-

BITÂY l § S I A X Ü J F 
===== stabi l iment de art icole bisericeşti 

Se expedează pentru preţuri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra-
Bf pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , а т т о а п е , i c o a n e p o r t a t i v e etc 
Ö U D A F » E 3 S ! T , I V . V á c z i - u t c z a S 9 . P r e ţ - c u r e n t , p r e l i m l n a r , s a u d e s e m n u r l s o t r i m i t l a d o r i n ţ a . . I 
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zivafuri. Sânt primejduiţi mal cu seamă micii bur
ghezi cari nu pot plăti p-eţurlie enorme ale ali
mentelor. Guvernul a hotărit să facă transportul 
acestora cu ѵгроагеіе dar mateloţil şi mecanicii 
de pe vapoare abi* au auzit despre acest plan şi 
s'au pus şl ei în grevă. 

Prilejul acestei mişcări e folosii foarte bine de 
birjar! cari cer preţuri fabuloase pentru transpor-

I Iul de persoane. întreagă piaţa de dinaintea gării 
I e tixltă de trăsuri şi automobile. Toţi birjarii şi 
şofeurii s'au cartelat. Un drum din Paris până la 
Amiens sau Lille costă cu automobilul 3 - 7 0 0 
de franci şi se găsesc şi oameni cari sânt buni 
bucuroşi că pot phca şi pentru atâla. 

Ouvemul a mobilizat deja la 30.000 de rezer
vişti, dar până acum nu se ştii nimic, de se vor 
prezenta sau tm sub steaguri şi în cazul din urmă 
guvernul ar ajunge 5n dilemă, căci vor fi trecuţi 
dezertori şi de sigur nu vor putea proceda cu ei 
ca în caz de război. 

— O f ap t ă v r e d n i c ă d e laudă. Subsem
naţii în numele comunei noastre bisericeşti, ve
nita şi pe aceasta cale a exprima ces mai pro
fundă recunoştinţă şl mulţămită confratelui no
stru Pavel Găitan din comuna Crocna, care con-

> dus de cele mâl nobile slmţemlnte de iubire şi 
ailpirs cătiă sfânta noastră maică biserică, azi a 
pus temelia unei fundaţiuni bisericeşti de bucate, 
donând frumosul cspital de 1200 litre grâu, în 
scopul realizării ипьі fundaţiuni permanente de 
bucate ce după dorinţa fundatorului va pur ia 
numele fi ului său răpo-:at : >fundaţlunea Colţan 
Palit. 

Scopul şi meniţiunea sctstul fond — precum 
zice fundatorul în actul său de donsţiune — este: 
ca duplce va ajunge Îs cifra de 100 Hectolitre, 
jumăUte din procerte să ce dea ajutor de îm-
b âcăminte prunelor săraci din corn. Vâlea-msre, 
cari vor cerceta şcoala, iar cealaltă jumăfaie d/n 
procente să se capítaüzeze mai departe şi numai 
când ar cere trebuinţa să se edifice o altă bi
serică nouă, fiind a se întrebuinţa jumătate dni 
întreg capitalul în acest scop. 

Fapta se laudă de sine — dar în Dumineca 
înainte de ziua Crucii — când s'a luat bucatele 
în posesiunea comunei bisericeşi — s'a ţinui 
o sfântă liturghie şi parastas pentru odihna su
fletului unicului fiu răposat a fundatorului »Paii« 
si cu aceasta ocaziune părintele nosiru, Ioan 
Sărac, într'o predică frumoasă a arătat însemnă
tatea şi meritele acestui credincios Pavel Colţan, 
care neobosit şl cu trudă de fer a contribuit cu 
sucursul său şl la ridicarea sfintei noastre bise
rici de azi, cutrieränd întreaga dieceză cu o co
lectă de bani şi bucate din care s'a edificat acea
sta a noastră cea dintâi biserică în comuna fi
lială Valea-mare. 

Fie bine primire jertfele confratelui nostru Pa
ve! Colţan, care atât de mult îşi iubeşte biserica, 
comuna şl poporul în sânul căruia a t'ăit timp 
de peste 20 ani, — şi pentru prinosul ce azi 1-a 
pus pe altarul Domnului, plini de stimă şi recu-
noştiinţă r:e alăturăm şi noi la cuvintele şi dori
rile exprimate de d nul preot al nostru zlcându-i: 
>bine slugă bună şl credincioasă, peste puţine ai 
fost peste mulîe te voi pune, Intră în împărăţia 
părintelui meu*. Valea-mare la 24 Sept. (7 O t . ) 
1910. Ioan Bacos Nr. 14. Mihail Oarcea epitropl 
manipulanţl. 

— Dramă familiară. Nevasta unui măcelar 
bogat din Tempelhof (Germania) s'a hotărît îm
preună cu copii săi să se sinucidă din cauza 
unor certuri familiare. Ea a luat pe fata cea mal 
rnică, în etaie de cinci ani numai, şi a sărit cu 
ea în canalul Teltow apoi i a urmat şi celelalte 
două una de 15 şl alta de 12 ani. Toate patru 
s'au înecat. Acasă a lăsat o scrisoare, în care îşi 
ia adio delà bărbat şi a scris, că nici cele două 
ftte mai mari n'au mai putut suferi viaţa aceasta. 

— Amintirea lui S a r d o u . Prietenii Iui Victor 
Sardou, marele dramaturg francez, voiesc să i 

ridice un monument. La Operă se va da un concert 
cu concursul celor mai de se»mă ar.işti ai Pari
sului, ca astfel să se câştige banii de lipsă. Pro
gramul e compus din operile poetului. La sfâr
şitul seratei, Sarah Bernhardt, va depune o cu
nună pe monumentul ce se va ridica pe bină. 

— Un idil sârbo bosniac. Pe ţărmurul stâng 
el rîulul Drin« se află oraşul Bjelina, una dintre 
cele mai însemnate localităţi din Bosnia. La mar
ginea oraşului se află o insulă, care este încun-
juraţi de un ram mort al Drinei. Insula este si
tuată la hotarul sîrbo bosniac şi de multe ori a 
dat ansă la atacuri. Ciocnirea cu adevărat război
nică din zilele acestea dintre Bosniaci şi Sârbi 
va avea urmări serioase. 

Insula e un măr de ceartă, pentrucă e stata 
Basniecllor cât şi a Sârblor. Ieri vre-o 1 0 - 1 5 
tăietori de lemne Bosnieci, au trecut pe insulă, 
cela ce văzând jandarmii sârbi, i au atacat cu pa
tul puştii şi i au silit să părăsească insula. 

Bosniecii au «Ie rgat In oraş şl-au venit cu 
şaptezeci de jandarmi. Sârbi! încă n 'au stat cu 
manile In sân, ci au chemat jandarmeria din sa
tele vecine care a şi venit în grabă sub con
ducerea unui maior, membru ti comisiei ungaro-
sârbe. 

S'a născut o ceartă aprinsă, apoi au urmst 
pocnete de puşcă, şi o luptă pe moarte şi 
viaţă. 

Un strajameşfer de janda-m sârb a rămas mort 
pe câmpul de luptă. 

Sârbii, văzând situaţia primejdioasă, au cerut 
ajutorul miliţiei. 

Patru companii de pcdestril au grăbii să fugă 
pe câmpul de luptă. Din park a bosniacă încă a 
a venii şspte compsnii de soldaţi cu puşti me
canice. Sârbii au începui focul, dar trăgând nu 
nui în aer, voind a provoca astfel miliţia. In 
sfârşit toiuş a succes aplanarea conflictului fără 
o vărsare msi mare de sânge, 

Faptul a fost adus la cunoştinţa ministrului 
de externe,'] care va rezolvi afacerea pa cale di
plomatică. 

I — Revoluţ ie în m i n i a t u r ă . Ziarului Temps i-se 
anunţă din Monaco, că ieri câteva sute de oa
meni au demonstrat înaintea palatului principelui. 
Muiţimea cerea, ca principele să abdice, îar cel 
msi răi de gură «clamau republica. 

Antecedentele acestei demonstraţiuni sunt, că 
principele Albert fiind în Paris n'a voit să pri
mească o deputaţiune, care se dusese acolo să 
urglteze lărgirea autonomiei, ci Ie a spus s ă i 
caute în Luzern. Deputaţiunea ofensată s'a întors 
acasă, lntr'acestea s'a întâmplat revoluţiunea por
tugheză care le a fost şi lor un stimulent de 
pofte revoluţionare. 

— Uciderea unui deputat austriac. D!n 
Innsbruck se telegraflizl, cS Anton Flccksberger, 
fost deputat conservator al dietei provinciale, a 
fost găsit împuşcat în Vespendorf ul din Brixen-
thal. Făptuitorul încă n'a fost găsit. Se vorbeşte 
că Fieckiberger ar fi căzut victima unui omor 
politic. 

— Un n e b u n p u s la fum. Zilele acestea 
advocatul Moncada din Roma a înebunit. El şi-a 
baricadat casa, a deschis o fereastră delà etaj 
şi a început să puste în stradă. Supt fereastră 
vorbiau tocmai două femei. Un glonţ le-a nime
rit şi Ie-a omorîi. Poliţia n'a putut străbate în 
casă deoarece nebunul a pus Ia uşă mobile 
grele şi ameninţa cu moarte pe cei ce-ar cuteza 
să pătrundă la el. Au venit pompierii şi cu puşca 
de apă l-au putut puţin domoli, dar după ce 
li-s'a sfârşit apa el a început iarăşi a puşca. 
Atunci pompierii şi miliţia a făcut un foc mare 
înaintea casei lui Moncada. Asta a folosit, căci 

fumul 1-a ameţit şi pompierii au putut intra pe 
fereştrii, apoi l-au legat şi l-au dus la casa de 
nebuni. 

— Cazuri d e ho leră în Reşiţa. Din Reşiţa 
ni-se scrie că în 8 Octomvrie ţăranul Pavel Sârbu 
şi Ana şi Versavia Borza, două fete maştere 
ale sale, s'au îmbolnăvit între simptoame sus
pecte de holeră. Autorităţile au luat măsurile c e e 
mai întinse pentru prevenirea boalei, au désin
fectât casa şi împrejurimea, Iar pe bolnavi i-a pus 
sub îngrijire medicală. Ana a murit în 9 Octomvrie. 

Ea a fost secţionată şi intestinele şi stomacul 
i au fost trimise spre examinare ia institutul bsc-
tereoîogic din Budapesta. Părerea medicilor e încă 
necunoscută. Intre 11 şi 12 Oct. a murit şi 
Pavel Sî.bu şl cu toate că starea Vers з vi ei e 
critică nu e exclus, ca ea să se vindece. 

— Convocare . In senzul §§ lo r 25 şi 27 din 
Statutele «Reuniunii învăţătorilor din Arhilkceza 
gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş» se convocă 
adunarea genendă a Reuniuni! la Blaj, pe 31 Oc
tomvre n. 1910, pe lângă următorul program: 
1. La 63/t oie a. m. participarea în corpore Ia 
serviciul divin în catedrala mefropofiel. 2. La 9 
ore a. m. deschiderea adunării generale. 3. Con
statarea membrilor prezenţi. 4. Raportul secr ti
rului despre activiiatea reuniunii în anul expirat. 
5. Raportul casierului. 6. Raportul bibliotecarului, 
7. Raportul comitetului redacţional al o r ginului 
reuniunii «Foaia Scolastică». 8. Raportnî comite
tului central în cauza «Orfelinatului». 9. Exulta
rea comisiunilor. 10. Propuneri eventuale. 

Şedinţa II. 1. Raportul comisiunilor exmise în 
şedinţa primă. 2. Fixarea tezelor pedagogi ce-şti
inţifice pentru adunarea generală. 3. D?. abaterea 
propunerilor Intrate la birouljcentral în senzul 
§-uIui 29 lit. c din statute. 4. Dispoziţiuni pentru 
verificarea procesului verbil. 5. închiderea adu
nării generale. 

Blaj, din şedinţa biroului central, ţinută la 24 
Septem vie n. 1910. I. F. Negruţlu, preşedinte. 
P. Ungurean, sreretar. 

N3. Cel cari doresc, să participe la adunare 
să avizeze pe prof. Vaîeriu Suciu penlru îtevar-
tirare. 

— D e s p ă r ţ ă m â n t u l C h i ş l n e u al reuniunii 
î n v ă ţ ă t o r i l o r ort. români din ppiatele ară-
dane I—VII, îşi ţine adunarea de toamnă Sâm
bătă în 16 29 Octomvrie a. c. la şcoala noastră 
din Qiula-germană, pe lângă următorul Program: 
1. Dimineaţa la 8 ore Chemarea Duhului Sft. 2. 
Ascultarea prelegerii învăţătorului şcoalei. 3. Des
chiderea şedinţei. 4. Refiexiuni asupra prelegerii 
ţinute. 5. Aritmetica în şcoala poporală lucrare 
didactică de Teodor Mariş; recenziune de Teo
dor Leucuţa. 6. Disciplina şcoalei poporale lu
crare didactică de Dimitrie Fioariu. 7. încasarea 
taxelor, 8 Geometria în şcoala poporală, lucrare 
didactică de Moise Mariş; recenziune de Traian 
Ţabic. 9. Jocurile de copii în raport cu educa-
ţiunea şcolară lucrare didactică de Ioan Caba. 
10. Executarea concluzelor adunării generale. 11. 
Propuneri şi interpelări. 12. Fixarea proximei şe
dinţe şi încheierea şedinţei. Nădab, Ia 28 Sept. 
(11 Oct.) 1910. Dlmlttle Boar, prezident. Traian 
Ţabic, secretar. 

— Rege le Manuel Ia aniversara d e l à 
Bussaco . O j câteva zile înainte de momentul 
tragic comic, când Manuel, finir ui rege al Portu
galiei, cu ţigara în gură şi a părăsit tronul şi pa
tria, i-s'a mal dat ocaziune să reprezinte cu toată 
pompa principiul monarhic. In 27 Septemvrie 
adică s'a serbat aniversara de o sută ani a luptei 
del4 Busîaco, când în 1810 trupele portugheze 

Spectacolul Timişori i e magszinul de haine gata pentru băr
baţi şi cop i i al lui = = 

H e n r i c h S c h u l & C o m p . 
din Timişoara, centru, stadra Kossuth Lajos 21. 

In noul magazin de haine deschis în palatul Băncei de econo
mii Timişoara-Josefstadt se află haine şi paltoane gata delà 
cele mai ieftene până la cele mai fine şi la ultima modă pe 
lângă preţuri fixe moderate. = = = = = 

Magaz'nul poate fi privit oricând, fără nici un o b l i -
===== g a m e n t de a c u m p ă r a , -
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şi engleze unite sub conducerea lui Wellington 
au bătut la Massena trupele Francezilor. Lupta 
s'a dat la poalele muntelui Bussaco. Terenul de 
luptă sa întindea de alungui şesului pitoresc 
Coimbra. Serbarea a decurs In grădina claustrulul 
Carmellţilor de aci. Manuel s'a prezentat In mare 
ţinută şl cu mamâ-sa şi s'a Început defilarea tru
pelor. Soldaţii II priveau cu supunere şl recuno
ştinţă şi într'adevăr se părea, că regele şl trupele 
sale sânt o inimă, un gând. Ei, dar situaţia in 
câteva zile s'a schimbat cu totul. Tinărul rege a 
preferit scăparea prin fugă şi soldaţii nu s'au 
dus Ia palat ca s ă i mal facă onoruri. 

— Revoluţ ie m i l i t a r ă tn Brazilia. In pro
vincia Amazona din Brazilia a isbucnit o revo
luţie militară. Trupele confederative au alungat 
pe guvernor. Flotila, la porunca conducătorului 
revoluţiei, a început bombardarea oraşului Ma-
naos şi numai la protestul energic al consulilor 
a încetat. Preşedintele republicei a telegrafiat 
conducătorului revoluţiunei, că guvernorul să 
fie imediat repus în ofic'u. 

— S i n u c i d e r e a e p i s c o p u l u i din Cattaro. 
Din Zagreb se anunţă, că Miercuri dimineaţa 
Iovici episcopul gr.-ort. din Cattaro, care nu de 
mult îşi dase abzicerea, s'a împuşcat. Cauza si
nuciderii, se zice, ar fi că a ajuns în criză finan
ciară. 

— > Balul c o s t u m a t din Arad<. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sei ia de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poşt&l 10 fil.,recom.35—45 fii. 

Venitul curat se va adăoga Ia fondul 
»Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

Dentist român in Arad. 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lângă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Oaranţă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

B I B L I O G R A F I I . 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările viefii" 
de Lucian Bo'caş , 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar. 
Preţul unui Volum : 1.50 cor. Romînia lei 150. 

Se poate comanda delà Tipografia » Tribunei « 
sau delà autor în Budapesta, VII Zugló u. 16. 

Va apare în zilele cele mai apropiate: 

A L B A S T R E 

Pentameron 

De Lucian Bolcaş , 

Conţinând cinci povestiri din viaţă. 
Preţul unui Volum : 1*50 cor. Romînia lei 1*50. 

* 
La Librăria Tribunei se află de vânzare: 

Dr. Onisi/or G hiba: Ziaristica bisericească 

Ia Români. Studiu istoric . . 2.— 
> Limba nouălor cărţi bisericeşti 1.— 

> Der moderne Utrsquismus 
oder die Zweisprachigkeit In 
der Volksschule 2.— 

» O călătorie prin Alsacia Lo-
renă. Ţara şi şcolile ei . . . —.75 

* 
Tib. Brediceanu : Aurora. Vals pentru 
> > piano . . . . . . 2 — 
» » Rândunica. Vals pentru 

plano, ed. I! a . . . 2.— 
» » Preludiu şi hora com

puse pentru piano. Ed. 
il a 2 — 

> » Viorele. Vals pentru 
piano. Ed. Ha . . . 2.— 

* 
BibliotecM *Lumeru a 15 bani, plus 5 fileri 

porto. 
Nr. 21. L. Tolstoi, Ştiinţa şi Religia. 
Nr. 22. I. Turgheniew, Destinul. 
Nr. 23. Ernest Haeckel, Originel omului. 
Nr. 24 Edgar Poe, Moartea roşie şi alte nu

vele extraordinare. 
Nr. 25. Voltaire, Suflete şi alte schiţe filo

zofice. 
26. Ch. Darwin, Lupta pentru existentă. 
27. Ch. Baudelaire, Poeme în Proza. 
28. La Rochefoucauld, Filozofia vieţii. 
29. Cerv&ntes, Câinii din Valladoüd, nuvelă. 
30. E. Meichnikjif, Câteva chistiuni ştiinţi

fice. 
31. L. Tolstoi, Să nu ucizi. 
32. Buffon, Omul şi natura. 
33. Maxim Ootki, Revelionul. O nospte de 

toamnă. 

In editura N. Ciurcu au apărut următoarele 
cărţi : 

N. Rădulescu-Niger. A'egătorul liber. Monolog 
şi alte 13 monoloage. —.50 

Rococo. Comedie într'un act de Gyp —.30 
Fabiu Sânjoanu. >Ana Consanzeana«. Piesă 

teatrală poporală în versuri. In'.ocmită în 3 
acte —.30 

N. Rădulescu Niger. Mintea şi Noro;ul. Precum 
şi alte 12 poveşti poporale —.40 

Toate cărţile anunţate aici s e găse sc de 
vînzare Ia Librăria » Tribuna*. 

»Murindi e o pofze nepibllcabllă. 
lancu din Ţara Bărsii. O slabă licărire de ta

lent e în versurile ce ni U ai trimis, pari Insă tinerel 
şi si nevoie de multă şi pricepută leciută româ
nească încă până să poţi gas! o formă impe
cabilă. 

Fosta Administraţiei. 
Teodor Petrica Coştei e achitat tot pe anul 

1910. 
Oeorge Butariu, Drauţ. A-n prim't 2 50 cor. 

abon. până la finea anulu !. 
Visantie Chericoban, Pavel Popu, Cacova. Am 

prîtrrt 1 cor. până la finea anului 1910. 
Oeorge Brădean şi Ioan Vtsa, Govoşlia. Am 

primit 5. cor. abon. până la finea anului 1910. 
Petru Raica, Şuştra am primit 3 cor. in abo

nament. 
Ioan Surlaşi, Varnl. Am pi imit 250 cor. abon. 

până Ia finea a. c. 
Ioan Păvan, Socienl. Am primit 2-50 cor. In 

abon. mai av^ţl 1 cor. până Ia finea anului 
1910. 

Ioan Sfefanovlciu, Vinga. Am primit 250 cor. 
In abon. 

Solomon, Petru, Nicolae Domănecnţiu, Mutnic. 
Am primit 13*50 cor. abon. până la finea anului 
1910. 

Ioan Moroică, Bobda. E plătit tot pe anul 
1910. 

Oeorge Suciu, Totvarad. Am primit 5 cor. 
abonament. 

Moise Dpeţlan, Cebza. Am primit 4 cor. In 

abonament 3 cor. pe anul 1910, 1 cor. pe Qlt) 
mai aveţi 3 50 cor. până ia finea acului 1910. I 

Andreiu Ansateu, Aleii. Mai aveţi 250 cor. 
până la finea anului 1910. 

iosif Goi», Ssbeşeul-săsesc. Mai aveji 8 cor. 
până la fnea tnuiui 1910. 

Vísüe Sperlea, Avrig. E pláíit întreg anul 
1910. 

Redactor responsabil: lulln Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şi eoni 

Aviz pentru sănătate ! 
Azi, când s'a pus în circulaţie atâtea medicamente nu

mite miraculoase, dar, care tind însă numai la despoiares 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea on. 
public asupra preparatelor pe cari, ca şi serul Druloi 
Erh'ich, a P:ofesorului berlinez, contra molipsirii sîngelui, 
medicii le întrebuinţează cu succes şi pentru aceea şi 
Exc. Sa ministrul de interne a permis punerea lor în 
circulaţie. Preparatele acestea se numesc : 

Spirtul Inda şi Unsoarea inda 
despre cari rezista >Kir. Természettudományi közlöny« щ 
Nrul 171 scrie următoarele: »In Ardeal in rîul Olt creşte 
un soiu de burete mai cu seama lipit PE iazuri, care in 
comitatul Treiscaunelor din vremuri străvechi se folosesc 
cu succes contra durerilor reumatice şi podagrei ŞI care 
se pregăteşte, Ia ordin medical, în farmacia Iui Balázso< 
VICH Sándor , din Szepsiszentgyorgy şi care se pune în 
circulaţie în întreagă lumea subt numirea de Spirt Inda 
şi U n s o a r e a Inda. Din experienţă pot spune că succesul 
e s i 8 u r - ' Dr. Stefan Szász. 

Pe baza experienţelor proprii şi a vindecărilor succese 
SPIRTUL Inda Ş: Unsoarea Inda, le recomandăm călduros 
pentru alinarea durerilor reumatice şi d í nervi, pentru-că 
în scuită vreme i-se obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaffy, me
dicul şef al poliţiei resr. ung. de stat în Budapesta, Dr. 
luliu Tóthfalussy. medicul ŞEF ai căilor ferate reg. UNG. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Kállay, medic şei director de 
şpita! în Nyirclyháza, Dr. Iosif Szekeres, medic şef, dir. 
de spital în Nagykanizsa, Dr. Qeza Hajniss, profesor 
priv. de univ. în Budapesta. 

Dacă locul mi ar permite am putea să mai amintim 
rurnele multor meaici renumiţi, cari toţi dovedesc, că 
•SPIRTUL Inda ŢI U n s o a r e a Inda, sunt singurele prepa
rate vindecătoare extern contra reumei, podagrei, durerii 
de membre, durerii de cap, boalei DE nervi, junghiurilor 
în oase, mâncărime', iar intern contra lipsei de apetit, de 
gât, şi contra răguşelei. U n s o a r e a Inda se foloseşte 
numai extern şi costă 2 COR. SPIRTUL Inda se foloseşte 
a'ât extern cât »i intern şi O sticlă mare costă 2 COR., 
O sticlă mică 1 COR. In rubrica aceasta a avizului sa
nitar în fiecare săptămână vom publica părerea mdicilor 
despre medicamentele cari sau dovedit de bune şi a că
ror folosinţă o recomandăm cititorilor noştri. SPIRTUL Inda 
şi Unsoarea Inda le pregăteşte B a l á z s o v i c h 
S á n d o r , farmacie la Coroana* în Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco în orice parte 
3 porţiuni. Se capătă preste tot locul ! 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist în dentură, 

Arad, vis à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer E!íz. Poarta II. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. in. şi 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe cambia $ 

şi pentru oficiant! % 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A K A D , 

str. Weitzer János 15, 

F ALTION N R . 8 7 6 . 



Nr. 2 1 0 1910 » T R I B U N A « Pag. 9 

Impnunutnri ieftine 
M nici un adaus de cheltuieli cu 4 7 2 % 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără sca
nne de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea-
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
s&mănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/0 în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 
Agentura generală comercială: 

: P a l m e r M a t y a s : 
Timişoara (centru), Prinz Eugen g a s s e 13. 

(lângă cuţltarul Koch). 

Caut spre inchiriare sau cum
părare 

o p r ă v ă l i e 
cu drept de licenţă într'o comună 
sau şi oraş. Cine voieşte a preda pră
vălia lui să se adreseze lui loan Dlrlea, 
hadkiegészitőhivatal, Arad-vár. 

A N U N Ţ . 
La soc. com. »CONSUM« în Blaş, află 

aplicare imediat 

u n c o m m i s h a r n i c 
bine priceput în branşa de băcănie şi ferărie. 

Ofertele sunt se adresa la 
„CONSUM" 

societate comercială pe acţii, 
B ' a ş - B a l á z s f a l v a . 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
revista 'Convorbiri Literare« Nrii 1—7 
din Ï910 à Cor. 175. 

un cand. de advocat, 
cu praxă de a lucra şi pentracta in
dependent la judecătorii, poate afla 
aplicare în cancelaria mea advocaţ ;ală delà 
1 Noiemvrie n. 1910. 

Nagyszentmiklós, la 12 Oct. 1910. 
Dr. Nestor Oprean. 

In atenfianea 
preoţilor ş i învăţătorilor! 

Dintre manualele de religiune esistente 
pentru cl. III. şi IV. poporală, cea mai aco
modată, mai uşoară la studiat şi scrisă în 
limba cea mai frumoasă este cartea : 

„Istorioare Biblice" 
cu 20 de ilustraţiuni, 

edată de Petra Popa, paroch în F. Oşorheia. 
Acest manual este totodată u n i c u l care 
afară de aprobarea Ven. Cons. este apro
bat şi de înaltul Minister de culte, pentru 
toate şcoalele ort. române din patrie. 

Se poate cere delà Librăria Tribunei, Li
brăria Diecezană şi delà autor. 

Au 
apărut Mineele 
cu litere latine în 12 v o l u m e legate în piele C o r . 172, 

Volume singuratice 14 cor. 50 fii 
Se poate comanda delà: . 

L i b r ă r i a D i e c e z a n i , 
din Arad, Str. Deák Ferenc 33. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la I u l i u s Dar ios , p r o d u c ă t o r d e 
v i n a r i î a S i r i a pe lâagă urm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuriu Cor. 60 — 
Vin de Rizling prima calitate > 5 4 f — 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 56-—, 60 —. Vinari ; Schiller Cor. 
5 0 — . Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90-— 
de hecto. 

Vinurile se expediază In butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

S e r v i c i u c u l a n t , v i n u r i a d m i r a b i l e 
d e p r i m a c a l i t a t e . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

V i l á g o s (Siria, A r a d m . ) 

Caut un post de logofăt! 
Sfârşind cursul agronomic din Lugoj, 

cu rezultat foarte bun, caut angajament la 
vr'o moşie în România, sunt apt în toate 
afacerile economice, căsătorit şi în etate de 
30 ani. — Reflectanţii binevoiască a se 
adresa ziarului »Tribuna« sub »Slrgaincios«. 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu In 

M E D G Y E S , M a r k t - p l a t z N r . 8 . 

Del a 1 Octomvrie 1910 în Markt-p'afz No. 5. 

Depozit bogat de 

totielul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c iasornice de metal şl nickel 

A r t i c l i i de a r g i n t de China . 
Ochelari şi zwickeri d e Rathenov. 

Articole optice de m ?i argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiincios. . i i » " 

tu*»*'** 

Prima fabrică de casse şi maşini din Ungaria 
I . A n h e u e r , X i m i ş o a r a . | H 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 
panţerate cu deplină siguranţă contra spargerii. 

Casse pentru cărţi din asbest. 
P a n ţ e r a r e a l o c a t e l o r p e n t r u c a s s e . 

Uşi şi ferestri panţerate pentru institute de 
bani, cea mai nonă construcţie. 

Preţ-carent iiuslrat se irim'te gratis ei franco acasă. 

I n g r i g i r e a f r u m u s e ţ i i . 
Chimia aranjată pentru îngrijirea frumuseţii face accesibile prepa^aiele sale 

şi prin săpunuri. Cu dreptul renumelui său săpunul pentru înmuierea pielei 
„Gladys" se poate mândri că e cel dintâi pe acest teren. Cei cari tin să şi păs
treze vioiciunea fetei şi în locul pielei sbîrcite se aibă pielea tînără şi roză, să fo
losească săpunul de spumă „Gladys" în locul mulţimei de săpunuri cari folo-
sindu-le fac şi cea mai strălucitoare piele să se adune şi să se ofilească. 

Preţul 1 coroană 50 filer!. 
Cu seria preparatelor -Gladys» trebuea să tindă şi la scoaterea din circulaţie 

a pudrelor franceze de pe terenul patriei. Aceas*a a nuşit, căci prin pudra „Oladys" 
s'a aflat un mijloc de frumseţă nestricăcios şi vrednic de încredere care nu numai 
că a prescurtat cinstea şi renumele pudrelor franceze, dar şi în străinătate ii face 
concurenţă mare. 

Prin alcoholizarea fină şi lipsa de plumb a pudrei „Gladys", aceasta a 
cucerit mult, atât în tară cât şi în străinătate. Calitatea de a se lipi şi faptul, că 
nu se vede decât foarte discret, eschide orice concurenţă. Strălucirea şi albul ei e 
ca luciul marmorei de Carrora. Se găseşte în trei culori : albă, roza şi galbenă. 

Preţul unei cutii: 2 şi 3 coroane. 
Deoarece preparatele »Gladys« au multe contrafaceri, preparatorul îşi rezervă 

singur lui dreptul de desfacere. 
Se află Ia farmacia „împăratul Roman" alui 

V I O B E L A. 
Budapest, II., Fő-utcà 54 szám. II 
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VASILIE BERCEANU 
BISERICA-ALBĂ- Fehér templom, 
—: - = strada Târgului. = 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, d a m e şi copii de Box, Chevro, Titania 
şi Occasion, precum ţi ghete de box ame
ricane pentru bărbaţi. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Qamaşe de piele pentru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
> Leonhardt Oellacki pentru ghete. 

Marfă bună. Preturi ieftine. Serviciu prompt. 

Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase la 

- magazinul economic şi de unelte al lui • ,: 

K a l l ó I s t v á n é s T á r s a 
Telefon No. 850. Oradea-mare—Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de piatä, tot-felul de mas;ni 
industriale şi agricole, aparate» 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba romană- — 

M o t o r c u o l e i b r u t . N f l U 
tale! 

i pi / 'Air--* \ %f/r(f 

Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, aer Fără maşinist! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preţuri delà 2 - 6 0 PH gratuit 

P A L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie de fer şi fabrică d e maşini în 

S B G H E D I N - S Z E G E D . 
Fondat în Anul 1807. Distins cu 20 medalii de aur. 

ÎNTREPRINDERE româneasga e i 
D MIHAI FL0NTA 
Я antreprenor d e zidiri 

Oradea-mare-Na£y várad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* m Primeşte: plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= r felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrll artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

r S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e a l e lui 

Dr. Odor Béla, farmacist 
se află în farmacia »Sieaua de aur* 

Aiud — Nsgyenyed, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Bay-Rum Samphoo p e n l r n cu,li-Cremă de Ăind 
ireproşabil pentru albirea şi mo:erea 
pielei ; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unul 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Cremă de A M £ ™ > . T . 
menea moaie pelea, nu i unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 fii. 

Lichid pentru moierea şi al-
birea manilor 
Iui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Ăiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

M Ă de ifad 
Petroform pentru spălarea 

opreşte căderea părului şi 
formarea mătreţei, întăreşte 

pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi răJăcinile buru
ienilor de leae, dă părului un lustru 
frumos, şi-1 face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

părului 

varea paru
lui şi a pielei. O tticlă 2 cor. 

Praf Sampoo p f ™ s P ă , a r e a p f -

" rului şi ţinerea curată 
a pielei, mai ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-ReieiYer ü g j n r 
lui) părul cărunt îşi recapătă culoarea 
originală. O sticiă 1 cor. 80 fi1. 

Apă aromatică pentru gură 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 filerf. 

Apa de gură Formosan ç * ™ 
ficiarea gurei şi a dinţilor. O sticlă 
1 coroana 80 fileri. 

Praf pentru dinţi Hydrosan 
mijloc de mâna intâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

Picături pentru dinţi ^ 
O sticlă 60 fileri. 

Lichid de brad 
camerilor şi desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O sticlă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 50 fii. 

C e l e b r e l e m o t o a r e or ig - ina l e 
O T T O 

c u b e n z i n ă , g"ixz, sctvt o le iu . brut , 
Până acam sont In funcţ'une mai mult ca 95.000 
ІП toate părţile lumeî. яивавяаввяввявввв 

Preţuri ieftine ! Condiţii avantajioase de plată. 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozitul filial a fabricei de motoere: 

Langen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt, Воппаи. Hr. 12. 

L'ste de preţuri şi prospecte la dorintï se trimit 

gratuit şi porto franco. 1 - -•• . c = = a 



Ht, 210 — 1910 . t S I B O N Ac h g . i l 

rati i Burz 
Hr. telefonului 6 0 i . 9 Cea mai mare firmă românească din Un&aria. 

Arad, Boros Béni-tér 1. 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de f e r ă r i i , a r m e 
jş tot-felul de m a ş i n i a g r i c o l e cu preţurile cele mai mo
derate şi pe lângă plătire în rate. Catalog trimitem graf nit. 

Agentura generală a fabricei de maşini Nicholson din Budapesta pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Iu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri-
iirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre, 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. = ^ 
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SCHWALB KALMÁR в ïïR 
FABBICÄ DE CEASORNICE DE TÜRN 
B U D A P E S T , V I I . D e m b i s z k y - n . 3 2 . 

Cea mai mare fab
rică de ceasornice 
úe turn din Ungaria 
Telefon No, 6 3 - 4 7 . 

• s - a s 

joc pj( O - 1 

3 
PK 

Expoziţie permanentă 
de ceasornice de torn. 
Privilegiu excepţional. 
n Nenumărate adrese 
de recunoştinţă şi dis-

tincţiune. 
Preliminar gratuit. 


